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ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Συναδέλφισσες – Συνάδελφοι,
Το 2025 ήταν μία δύσκολη χρονιά για τους συνταξιούχους, τους εργαζόμε-
νους και συνολικά τα λαϊκά στρώματα. 
Το χάσμα ανάμεσα στον πλούτο που συγκεντρώνεται σε λίγα χέρια και στη 
φτώχεια που βιώνει μεγάλη πλειοψηφία των συνταξιούχων και των εργαζό-
μενων μεγαλώνει.
Η επιστήμη, οι τεχνολογικές δυνατότητες, η τεχνητή νοημοσύνη αντί να αξι-
οποιούνται για να ικανοποιήσουν  τις σύγχρονες κοινωνικές ανάγκες  μας, 
υπηρετούν από τη μία την αύξηση της κερδοφορίας των μεγάλων επιχειρη-
ματικών ομίλων και από τη άλλη το βάθεμα της εκμετάλλευσης και τη χειρα-
γώγηση της εργατικής τάξης και γενικότερα του λαού.
Οι ιμπεριαλιστικοί ανταγωνισμοί για τον έλεγχο ορυκτού πλούτου, ενεργεια-
κών πηγών, υδάτινων πόρων, δρόμων μεταφοράς ενέργειας και εμπορευ-
μάτων έχουν προκαλέσει δύο περιφερειακούς ιμπεριαλιστικούς πολέμους, 
στην Ουκρανία και στη Μέση Ανατολή, όπου εμπλέκεται μεγάλος αριθμός 
κρατών του πλανήτη, μεταξύ των οποίων και η χώρα μας. Αυτήν τη στιγμή 
υπάρχουν δεκάδες εύφλεκτες εστίες σε όλες τις ηπείρους και οι ένοπλες 
συγκρούσεις είναι οι περισσότερες από το Β’ παγκόσμιο πόλεμο. 
Σ’ αυτό το πλαίσιο και με δεδομένη την επιβράδυνση της διεθνούς καπι-
ταλιστικής οικονομίας την τελευταία τριετία, κυρίως στην Ευρωζώνη αλλά 
και αλλού, προωθείται η στροφή στην πολεμική οικονομία και στην προ-
ετοιμασία για έναν πόλεμο μεγάλης κλίμακας. Βέβαια η στροφή αυτή θα 
συνοδευτεί με την αύξηση του βαθμού εκμετάλλευσης των εργαζόμενων, 
τη μείωση δαπανών κοινωνικής πολιτικής, την ένταση του αυταρχισμού και 
της καταστολής.
Η νέα πρέσβειρα των ΗΠΑ στην Ελλάδα Γκίλφοϊλ, έχει ήδη ξεκινήσει την 
αποστολή της που είναι η προώθηση των ενεργειακών σχεδιασμών στην 
περιοχή και της πολεμικής προετοιμασίας. Στο πλαίσιο αυτό πραγματοποιή-
θηκε το Διατλαντικό Συνέδριο Ενεργειακής Συνεργασίας.
Η Ελλάδα, σημαιοφόρος σε αυτούς τους σχεδιασμούς, βαθαίνει την εμπλο-
κή μας στον ενεργειακό πόλεμο. Στη ΔΕΗ συγκροτήθηκε μία Επιτροπή Δια-
χείρισης Κρίσεων, για την αντιμετώπιση προβλημάτων και τη λειτουργία σε 
έκτακτες καταστάσεις (και σε περίπτωση πολέμου).
Οι δηλώσεις του Δένδια και των ευρωπαίων αξιωματούχων δεν αφήνουν 
περιθώρια για εφησυχασμό!
Σήμερα οι συνταξιούχοι, ο λαός, καταλαβαίνουμε καλλίτερα ότι ο πόλεμος 
είναι κάτι «κακό» και γίνεται για κάποια «ισχυρά συμφέροντα». Όμως αυτό 
δεν είναι αρκετό. Αν δεν κατανοήσουμε ότι οι πόλεμοι είναι συνέχεια της 
εκμετάλλευσης με άλλον τρόπο,  ότι υπάρχει χάσμα ανάμεσα στις δυνατό-
τητες και στο πώς ζούμε, ότι το αποτέλεσμα της εργασίας μας πρέπει  να 
συμβάλει στην ευημερία μας, τότε θα συνεχίσουμε να ψάχνουμε για σωτή-
ρες και οι μεγάλοι επιχειρηματικοί όμιλοι θα συνεχίσουν  να κερδίζουν σε 
βάρος μας.  Άλλωστε την τελευταία 15ετία δοκιμάστηκαν όλες οι διαχειρι-
στικές επιλογές, κεϋνσιανή ή νεοφιλελεύθερη, επεκτατική ή περιοριστική,  
καμία όμως δεν μπόρεσε να δώσει λύση στην αντίθεση ανάμεσα στον κοι-
νωνικό χαρακτήρα της παραγωγής και την καπιταλιστική ιδιοποίηση των 
αποτελεσμάτων της. 
Συναδέλφισσες, συνάδελφοι,
Όλα αυτά τα χρόνια δεν υπάρχει κατακτημένο δικαίωμα που να μην έχει 
τσακιστεί. Μισθοί, μεροκάματα, ΣΣΕ, 8ωρο, μπαίνουν στη λαιμητόμο της 
κερδοφορίας των επιχειρηματικών ομίλων. Η μεγαλύτερη   κατάκτηση του 
20ου αιώνα, η κοινωνική ασφάλιση, με την αντιλαϊκή πολιτική όλων των κυ-
βερνήσεων, τείνει να καταργηθεί. Η  δραματική αύξηση στα  όρια ηλικίας 
ανδρών και γυναικών για συνταξιοδότηση, η κατακρεούργηση των συντάξι-
μων αποδοχών, το κλείσιμο ή συρρίκνωση και η πορεία εμπορευματοποί-
ησης-ιδιωτικοποίησης των δημόσιων δομών υγείας, η διάθεση φαρμάκων, 
η μη  ύπαρξη δημοσίων δικτύων οίκων ευγηρίας κ.α. στην πραγματικότητα 
καταργούν τον κοινωνικό χαρακτήρα κοινωνικής ασφάλισης.  

Σε αυτό το ασφυκτικό-επικίνδυνο-εκρηκτικό περιβάλλον που κάνει τη ζωή 
μας αφόρητη, η κυβέρνηση σταθερά και με συνέπεια εφαρμόζει την αντιλα-
ϊκή της πολιτική, προσηλωμένη στη στρατηγική της ΕΕ.
Σε συνθήκες μεγάλης ακρίβειας, καθηλωμένων μισθών και συντάξεων 
ψηφίστηκε ο προϋπολογισμός του 2026, ένας ακόμη ταξικός και αντιλαϊκός 
προϋπολογισμός σε βάρος των λαϊκών αναγκών. Για άλλη μια χρονιά απο-
γειώνονται τα φορολογικά έσοδα, εκ των οποίων το 95% θα τα πληρώσουν 
εργαζόμενοι και λαϊκά στρώματα και μόλις το 5% επιχειρηματικοί όμιλοι.
Αυτή η κατάσταση έχει οδηγήσει πολλούς κλάδους να βγουν στο δρόμο του 
αγώνα για να διεκδικήσουν τη ζωή τους. 
Οι αγρότες δίνουν ένα μεγαλειώδη δίκαιο αγώνα για την επιβίωσή τους. Οι 
προσπάθειες της κυβέρνησης να καλλιεργήσει τον κοινωνικό αυτοματισμό, 
να τους αντιμετωπίσει με την καταστολή ή τις απειλές της εισαγγελίας του 
Αρείου Πάγου έπεσαν στο κενό!
Οι αγρότες στα μπλόκα, οργανωμένα, συλλογικά  δεν συζητούν μόνο πώς και 
τι θα αποσπάσουν από την κυβέρνηση με αυτόν τον αγώνα, αλλά “τι πρέπει 
να γίνει” για να μπορέσουν να επιβιώσουν και να παράγουν στον τόπο τους, 
για να έχει η χώρα διατροφική επάρκεια, για να έχει ο λαός στις πόλεις πρό-
σβαση σε φθηνά και ποιοτικά προϊόντα.  
Από αυτόν τον αγώνα αναδεικνύεται ότι αγρότες και εργάτες έχουμε  κοινό 
αντίπαλο, αφού οι εργαζόμενοι με την ακρίβεια δεν μπορούμε να αγορά-
σουμε τα προϊόντα που παράγουν οι αγρότες και οι αγρότες δεν μπορούν να 
ζήσουν, αφού δεν βγάζουν πολλές φορές ούτε το κόστος παραγωγής. Την 
ίδια στιγμή οι βιομήχανοι και οι μεγαλέμποροι αγοράζουν πάμφθηνα την πα-
ραγωγή και μετά πουλάνε πανάκριβα τα προϊόντα! 
Γι’ αυτό και έχουν οι αγρότες μαζί τους όλο το λαό. Η αλληλεγγύη που εκ-
φράζεται από εργατικά σωματεία, φοιτητικούς συλλόγους, αυτοαπασχολού-
μενους, στρατευμένους νέους, συνταξιούχους, είναι πρωτόγνωρη!
Οι εργαζόμενοι αντίστοιχα αγωνίζονται για  να κάνουν κουρελόχαρτο το νο-
μοσχέδιο – έκτρωμα για τη 13ωρη εργασία και την άθλια συμφωνία κυβέρ-
νησης-εργοδοτών- ΓΣΣΕ για τις ΣΣΕ, που υπογράφηκε στο σκοτάδι μακριά 
από συλλογικές διαδικασίες.
Και βέβαια οι συνταξιούχοι, που δίνουν τη δική τους μάχη για την ικανοποί-
ηση των δίκαιων αιτημάτων τους.
Συναδέλφισσες, συνάδελφοι,
Ο ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ συμμετέχει σε όλο το αγωνιστικό πρόγραμμα της Συντο-
νιστικής Επιτροπής Αγώνα (ΣΕΑ) συνταξιουχικών οργανώσεων, τόσο στην 
Αθήνα όσο και σε όλες τις πόλεις που γίνονται κινητοποιήσεις. Οργανωμένα 
όπου έχουμε παραρτήματα, και όπου δεν έχουμε με τη συμμετοχή των με-
λών μας. 
Ταυτόχρονα συμμετέχουμε σε όλες τις κινητοποιήσεις του εργατικού κινή-
ματος και σε όλες τις αντιπολεμικές συγκεντρώσεις.
Συναδέλφισσες, συνάδελφοι,
Μία σελίδα στην επιφυλλίδα δεν είναι δυνατόν να περιγράψει όλη την κατά-
σταση.
Για όλα τα θέματα που μας απασχολούν υπάρχει πλούσια αρθρογραφία.
Η Συντακτική Επιτροπή της Επιφυλλίδας για τις γιορτές και το νέο χρόνο, σας 
εύχεται χρόνια πολλά.
Υγεία, ευτυχία και ειρηνικό το 2026.

Σημείωση:
Το παρόν τεύχος συνοδεύεται από επιτραπέζιο ημερολόγιο και κάρτα που 
δημιούργησαν τα μέλη της Ομάδας Ζωγραφικής του ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ.
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Πολύβιος Τσίρκας
Προέδρος Π.Α.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ

ΣΥΝΟΠΤΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ
ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2025

Διανύουμε τον τελευταίο μήνα του έτους και κρίνουμε σκόπιμο να 
κάνουμε μια ανασκόπηση των σημαντικότερων γεγονότων και δρά-
σεων της χρονιάς που φεύγει.
Οι αυξήσεις που πήραν οι συνταξιούχοι, για το 2025, ήταν μηδαμινές, 
το ίδιο ισχύει και για τους εργαζόμενους της χώρας. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία της Eurostat η αγοραστική μας δύναμη είναι στην προτελευ-
ταία θέση στην ΕΕ, πριν από τη Βουλγαρία.
Ο ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ συμμετείχε και πρωτοστάτησε σε όλες τις δράσεις 
του συνταξιουχικού και του εργατικού ταξικού κινήματος τόσο στο 
κέντρο, όσο και σε όλη την Ελλάδα μέσα από τα περιφερειακά τμή-
ματα.
Ενδεικτικά μπορούμε να αναφέρουμε μερικές από αυτές.

•	Παναττική συγκέντρωση συνταξιούχων στα μέσα Φλεβάρη
•	Πανελλαδική κινητοποίηση τέλος Φλεβάρη για το έγκλημα 
των Τεμπών
•	Συλλαλητήρια για το γιορτασμό της Πρωτομαγιάς
•	Μαζική συμμετοχή μελών και στελεχών του συλλόγου μας, 
το Σεπτέμβρη, στο συλλαλητήριο στη Διεθνή Έκθεση Θεσσα-
λονίκης (ΔΕΘ)
•	Τον Οκτώβρη πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα, στα γραφεία 
της Ομοσπονδίας Συνταξιούχων ΙΚΑ το 1ο Διεθνές Συνδικα-
λιστικό Συμπόσιο με θέμα  «Η σύγχρονη εργατική τάξη και τα 
χαρακτηριστικά της». Το συμπόσιο διοργάνωσε η Ομοσπονδία 
μας, που έχει την προεδρεία της Διεθνούς Ένωσης Συνταξι-
ούχων της Παγκόσμιας Συνδικαλιστικής Ομοσπονδίας (ΠΣΟ). 
Στην Ημερίδα συμμετείχαν 19 ξένες αντιπροσωπείες συνταξι-
ούχων από αντίστοιχες χώρες 
•	Συγκεντρώσεις και διαμαρτυρίες για τα δίκαια αιτήματα των 
συνταξιούχων καθόλη τη διάρκεια του χρόνου, με τελευταία 
την παναττική συγκέντρωση συνταξιούχων στις 15 Δεκέμβρη

Οι αγωνιστικές αυτές εκδηλώσεις έγιναν με το συντονισμό της Συντο-
νιστικής Επιτροπής Αγώνα Συνταξιουχικών (ΣΕΑ) και της Ομοσπον-
δίας μας ΟΣΙΚΑ.
Παράλληλα ο σύλλογός μας ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ και τα περιφερειακά τμή-
ματα, διοργανώσαμε εκδρομές, συνεστιάσεις, τοπικές δράσεις σε 
κάθε Περιφέρεια για προβλήματα, όπως η απολιγνιτοποίηση στη Με-
γαλόπολη και την Πτολεμαίδα, με μαζική συμμετοχή.
Επίσης ο σύλλογός μας διοργάνωσε και άλλες δράσεις, όπως έκθεση 
Ζωγραφικής και Κεραμικής, τμήμα Μουσικής, με αξιόλογη συμμετο-
χή και συμβολή συναδέλφων και συναδελφισσών, εκδηλώσεις για 
την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας (8η Μάρτη), περιπατητικές εκ-
δρομές τα Σαββατοκύριακα σε αρχαιολογικούς χώρους και περιοχές 
με ιδιαίτερο ιστορικό και φυσιολατρικό ενδιαφέρον.
Η λειτουργία των κεντρικών γραφείων του ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ, όσο και 
των περιφερειακών στη Θεσσαλονίκη, Πτολεμαΐδα, Κοζάνη, Τρίπολη 
και  Θεσσαλία  ήταν αποτελεσματική και εξυπηρετήθηκαν όσοι συνά-
δελφοι είχαν προβλήματα, χωρίς κανένα παράπονο και συνεχίστηκαν 
κανονικά οι μηνιαίες ενημερώσεις στο κέντρο και στην περιφέρεια.
Συγκροτήθηκε το περιφερειακό τμήμα Θεσσαλίας, που καλύπτει τους 
νομούς Λάρισας, Βόλου, Τρικάλων και Καρδίτσας. Οι δράσεις όλων 
των περιφερειακών τμημάτων ήταν αξιόλογες και μαζικές τόσο για τα 
τοπικά ζητήματα κάθε περιοχής, όσο και για τα γενικότερα προβλή-
ματα των συνταξιούχων και της κοινωνίας.
Το έτος 2025 οι αγώνες μας επικεντρώθηκαν κύρια στα ειδικά προ-
βλήματα που έχουμε, όπως αναδρομικά, 13η και 14η σύνταξη, δώρα 
Χριστουγέννων και Πάσχα, επανυπολογισμός συντάξεων κύριων και 
επικουρικών, συντάξεις χηρείας, κατάργηση εισφοράς αλληλεγγύης 

(ΑΚΑΓΕ), προσωπική διαφορά, καθώς και στα γενικότερα προβλή-
ματα υγείας, παιδείας, ανατιμήσεων- ακρίβειας, αντεργατικά νομο-
σχέδια, όπως για τη 13ωρη εργασία, για τις συνδικαλιστικές διώξεις, 
τρομοκρατία, συνδικαλιστικά και δημοκρατικά δικαιώματα.
Τέλος συμμετείχαμε σε όλους τους αγώνες του ταξικού εργατικού 
κινήματος και των άλλων κοινωνικών ομάδων, όπως των αγροτών, 
των γιατρών, των δασκάλων και καθηγητών, των λιμενεργατών, του 
τουριστικού κλάδου και γενικά του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα.
Θεωρούμε πως ήταν μια χρονιά δράσης και αγώνων, με ικανοποιητι-
κά αποτελέσματα, γιατί αποτρέψαμε και εμποδίσαμε πολλά αντεργα-
τικά και αντιλαϊκά μέτρα που σχεδίαζε η κυβέρνηση με τη βάρβαρη 
αντιλαϊκή και αδιέξοδη πολιτική της.
Δεν πρέπει όμως να ξεχνάμε πως η κυβέρνηση στις τελευταίες 
εκλογές πήρε ποσοστό 50,8% στους συνταξιούχους και 48,8% στους 
αγρότες. Αυτό  της δίνει ίσως το δικαίωμα να λειτουργεί με σκληρό-
τητα απέναντι στις κοινωνικές ομάδες που θεωρεί πως είναι ‘’δικές 
της’’ και τη στηρίζουν με «κλειστά μάτια». Ας το αναλογισθούν αυτό 
οι συνάδελφοι συνταξιούχοι, γιατί όταν ψηφίζουμε δεν δίνουμε ΠΟΤΕ 
«λευκή επιταγή» στους κυβερνώντες. 
Η ειρήνη στον κόσμο βάλλεται από τις εστίες συγκρούσεων και πο-
λέμων, στην Παλαιστίνη, Ουκρανία, Ερυθρά Θάλασσα και αλλού για 
το μοίρασμα των πλουτοπαραγωγικών πηγών, από τους ιμπεριαλι-
στές, τα μεγάλα τραστ, ομίλους επιχειρήσεων και αυτό θα συνεχιστεί, 
αφού μετατρέπουν την οικονομία σε πολεμική οικονομία, με στόχο τη 
φτωχοποίηση και την υποταγή των λαών και την αύξηση των κερδών 
τους με θεμιτούς και αθέμιτους τρόπους.
Ο ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ θα συνεχίσει τη δράση του και τη νέα χρονιά που 
έρχεται, λέγοντας πάντα την αλήθεια στους συνάδελφους συνταξιού-
χους και παλεύοντας για τα δίκαια αιτήματά μας και τα προβλήματα 
της κοινωνίας, ακολουθώντας τον ταξικό δρόμο που επιβάλει το κα-
θήκον μας. Σε αυτόν το δρόμο ΚΑΛΟΥΜΕ όλους τους συνταξιούχους 
να συσπειρωθούν μαζί μας και να ενταχθούν στον ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ.
Τέλος ευχόμαστε σε όλα τα ΜΕΛΗ μας και όλους τους συνάδελφους 
συνταξιούχους, ΚΑΛΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ, ΚΑΛΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ, ΥΓΕΙΑ, ΔΥ-
ΝΑΜΗ, ΧΑΡΕΣ, ΝΙΚΗΦΟΡΟ και ΧΑΡΟΥΜΕΝΟ το νέο έτος 2025 για 
τους ίδιους και τις οικογένειές τους, ΕΙΡΗΝΗ και ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ σε 
όλο τον κόσμο και μαζική συμμετοχή σε κάθε ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΕΚΔΗ-
ΛΩΣΗ.

Από το 1ο Θεωρητικό Συνδικαλιστικό Συμπόσιο που διοργάνω-
σε το Διεθνές Ινστιτούτο Εργαζομένων, με θέμα «Η σύγχρονη 
εργατική τάξη και τα χαρακτηριστικά της».
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ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ - ΕΚΤΡΩΜΑ
ΓΙΑ 13ΩΡΟ ΚΑΙ ΕΥΕΛΙΞΙΑ

Στις 16/10/2025 η κυβέρνηση της ΝΔ ψήφισε το αντεργατικό τερα-
τούργημα με τον προκλητικό τίτλο «δίκαιη εργασία για όλους» το 
οποίο απογειώνει την εκμετάλλευση, ξεχειλώνει τον εργάσιμο χρό-
νο νομιμοποιώντας τη 13ωρη δουλειά και διευρύνει την «ευελιξία», 
αποδιοργανώνοντας πλήρως τη ζωή των εργαζομένων. 
Χαρακτηριστική ήταν και η στάση των υπόλοιπων αστικών κομμάτων 
της αντιπολίτευσης που υπερψήφισαν 47 από τα 97 άρθρα του νομο-
σχεδίου, γεγονός που έδωσε την ευκαιρία στην υπουργό εργασίας να 
το εκμεταλλευτεί λέγοντας ότι τα 3/5 της βουλής ψήφισαν σχεδόν το 
μισό νομοσχέδιο, «άρα υπάρχουν και θετικά στοιχεία» .
Βαφτίζει έτσι ένα νομοσχέδιο που ξεχειλώνει τον εργάσιμο χρόνο και 
μετατρέπει τους ανθρώπους σε ζόμπι που ζουν για να δουλεύουν 
συνεχώς , μήπως και επιβιώσουν σε μια κοινωνία όπου μονίμως 
συρρικνώνονται τα δικαιώματά τους, το εισόδημά τους, οι κοινωνι-
κές παροχές.
Τα ίδια τα στοιχεία της κυβέρνησης λένε ότι στο 70% των εργαζόμε-
νων και συνταξιούχων ο μισθός και η σύνταξη εξανεμίζονται έως τις 
15 κάθε μήνα.
Αυτό είναι που αναγκάζει τους εργαζόμενους να ψάχνουν δεύτερη 
και τρίτη δουλειά και όχι από επιλογή, όπως με υπερβολικό θράσος 
λένε.
Αυτό είναι που έχει αναγκάσει πάνω από 230.000 συνταξιούχους να 
γυρίσουν στη δουλειά για να επιβιώσουν οι ίδιοι ή να ενισχύσουν το 
εισόδημα των παιδιών τους.
Για αυτούς τους λόγους και πολλούς άλλους ακόμα  η εργατική τάξη 
απέρριψε αυτό το τερατούργημα μεταφέροντας και μέσα στη βουλή 
τη φωνή των εργαζόμενων όλης της χώρας με 2 μεγάλες απεργιακές 
μάχες, 1η  και 14η  Οκτωβρίου. 

Μάλιστα η δεύτερη απεργιακή μάχη δόθηκε χωρίς απεργιακή από-
φαση της ΓΣΣΕ, αποδεικνύοντας ότι η ηγετική ομάδα της ΓΣΣΕ απο-
τελεί πολύτιμο σύμμαχο του κεφαλαίου  και των κυβερνήσεων  για 
τους σχεδιασμούς τους σε βάρος εργαζόμενων και συνταξιούχων.
Έκαναν φύλλο και φτερό τους σαθρούς ισχυρισμούς της κυβέρνησης, 
αποκάλυψαν τί πραγματικά  προβλέπει το αντεργατικό έκτρωμα και 
ποιος ωφελείται από αυτό ιδιαίτερα σε συνθήκες στροφής στην «πο-
λεμική οικονομία» σε όλη την ΕΕ, ανέδειξαν τις ευθύνες των αστικών 
κομμάτων, που όλα τα προηγούμενα χρόνια «ροκάνισαν» τα εργασι-
ακά δικαιώματα και σήμερα παριστάνουν τους φίλους των εργατών.
Οι εργαζόμενοι έκαναν καθαρό πως η θέση και αυτού του εκτρώμα-
τος είναι στο σκουπιδοντενεκέ, όπου θα το πετάξει η εργατική τάξη με 
την πάλη της.
Η μάχη συνεχίζεται στους χώρους δουλειάς, για να μην εφαρμο-
στεί ο νόμος της αποκτήνωσης, να δοθεί νέα ώθηση στη διεκδίκη-
ση 7ωρου-5ημερου-35ωρου, ουσιαστικών Συλλογικών Συμβάσεων 
Εργασίας, μέτρων υγείας και ασφάλειας, κόντρα στο εγκληματικό νο-
μοθετικό πλαίσιο.

Ψηφίστηκε ο κρατικός προϋπολογισμός για το 2026.
Ένας προϋπολογισμός που, όπως όλοι οι κρατικοί προϋπολογισμοί 
διαχρονικά, αποτελεί εργαλείο υλοποίησης των αντιλαϊκών πολιτι-
κών, αναδιανομής σε βάρος των πολλών και προς όφελος των λίγων. 
Ένας προϋπολογισμός  κλιμάκωσης της φοροληστείας, της πολεμι-
κής προετοιμασίας και εμπλοκής.
Πίσω από κάθε έσοδο και δαπάνη του προϋπολογισμού βρίσκεται για 
άλλη μια χρονιά η πολιτική που λογαριάζει ως κόστος τις ανάγκες του 
λαού και ως «ευκαιρία» για το κεφάλαιο την παραπέρα εμπορευμα-
τοποίησή τους, όπως το νερό, την προστασία από φωτιές, σεισμούς, 
πλημμύρες, την Υγεία, την Παιδεία, τις συντάξεις, την Πρόνοια.
Σε συνθήκες μεγάλης ακρίβειας και καθηλωμένων μισθών, προβλέ-
πει για το 2026 αύξηση των φορολογικών εσόδων, απογειώνοντάς 
τα στα 73,5 δισ. ευρώ, έναντι πρόβλεψης 70,8 δισ. το 2025, και των 
ματωμένων πλεονασμάτων πάνω από τα 11 δισ.
Και βέβαια, όπως συμβαίνει κάθε χρόνο και με όλες τις κυβερνήσεις, 
το 95% απ’ αυτούς τους φόρους (70 δισ.)  - κυρίως τους έμμεσους – 
θα τους πληρώσουν οι εργαζόμενοι και τα άλλα λαϊκά στρώματα, ενώ 
μόλις το 5% οι επιχειρηματικοί όμιλοι.
Θα τους πληρώσουν δηλαδή οι λαϊκές οικογένειες, των οποί-
ων το πραγματικό εισόδημα, σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της 
Eurostat, βρίσκεται 5% χαμηλότερα σε σχέση με 20 χρόνια πριν.
Αυτά προσφέρουν στο λαό όλες αυτές οι κυβερνήσεις που πέρασαν 
από τον τόπο όλα αυτά τα χρόνια, με αποτέλεσμα να ζει χειρότερα από 
ό,τι ζούσε πριν δύο δεκαετίες.
Και είναι μεγάλη κοροϊδία η ανακύκλωση των χρεοκοπημένων κυ-
βερνητικών εξαγγελιών περί «μείωσης της φορολογίας» και «αυξή-
σεων στις συντάξεις» κάτω και από τον επίσημο πληθωρισμό.
Η στροφή μάλιστα στην πολεμική οικονομία θα συρρικνώσει κι άλλο, 

Προϋπολογισμός δύο όψεων
ακόμα και τα λίγα που δίνει ο προϋπολογισμός για στοιχειώδεις λαϊ-
κές ανάγκες.
Προβλέπονται πολεμικές δαπάνες στο 5% του ΑΕΠ για στήριξη των 
σχεδιασμών του ΝΑΤΟ και για εξοπλισμούς που στέλνονται στον 
Ειρηνικό, στην Ουκρανία και στην Ερυθρά. 
Την ίδια ώρα που η κυβέρνηση πίσω από τους «φιλολαϊκούς» τίτ-
λους κρύβει μια σειρά καραμπινάτα μέτρα για το κεφάλαιο, όπως 
οι υπερεκπτώσεις επενδυτικών δαπανών 100% για «επενδύσεις σε 
στρατηγικούς τομείς άμυνας, κατασκευής οχημάτων, αεροσκαφών 
και εξαρτημάτων», τη στροφή δηλαδή στην πολεμική οικονομία, που 
θα πληρώσει με βαριές θυσίες ο λαός.
Προϋπολογισμός λοιπόν δύο όψεων και αυτήν τη χρονιά.
Στη μία όψη συνθλίβονται διαχρονικά οι λαϊκές ανάγκες για να στηρι-
χτούν τα κέρδη του κεφαλαίου.
Στην άλλη όψη «βρέχει» ξανά χρήμα με ουρά, επιδοτήσεις και φο-
ροαπαλλαγές στους εφοπλιστές, στους ενεργειακούς ομίλους, στους 
τραπεζίτες, στους “στρατηγικούς επενδυτές”, ειδικά στα μονοπώλια 
του πολέμου, για την αύξηση της παραγωγής όπλων και για μεγαλύ-
τερο κομμάτι από την πίτα του χρηματοδοτικού εργαλείου SAFE.
Ο φετινός  προϋπολογισμός θα αυξήσει ακόμη περισσότερο τις ανι-
σότητες. Η πηγή των ανισοτήτων είναι αυτό το σύστημα, που από τη 
φύση του κάνει τον πλούσιο πλουσιότερο και το φτωχό φτωχότερο, γι’ 
αυτό και πρέπει να ισχυροποιηθεί ακόμα περισσότερο ο χαρακτήρας 
της κοινωνικής πάλης, για την ανατροπή του.
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Η επιβράδυνση της διεθνούς οικονομίας τα τελευταία χρόνια αναδει-
κνύει το μεγάλο μέγεθος του υπερσυσσωρευµένου κεφαλαίου, του 
κεφαλαίου δηλαδή που δεν μπορεί να αξιοποιηθεί κερδοφόρα. 
Ψάχνουν για διέξοδο εδώ και πολλά χρόνια. Προσπαθούν να βρουν 
λύση με τη στροφή στην πράσινη και ψηφιακή οικονομία, χωρίς όμως 
να μπορέσουν να δώσουν αποφασιστική λύση. 
Ο πόλεμος όμως αποτελεί «διέξοδο».
Προωθείται στροφή προς την πολεμική οικονομία και την προετοιμα-
σία για έναν πόλεμο μεγάλης κλίμακας, µε στόχο αφενός να μετατεθεί 
ο χρόνος εκδήλωσης της επόμενης μεγάλης κρίσης, µε τις επενδύ-
σεις στην πολεμική οικονομία, και αφετέρου να διαμορφωθούν προ-
ϋποθέσεις για μια σχετικά ελεγχόμενη καταστροφή κεφαλαίου στις 
διάφορες πολεμικές εστίες. 
Επομένως και επενδύονται κεφάλαια στην πολεμική οικονομία και 
η καταστροφή ανοίγει το δρόμο για επενδύσεις.
Ήδη ο ανταγωνισμός για τον έλεγχο ορυκτού πλούτου, ενεργειακών 
πηγών, πλούσιων εδαφών, υδάτινων πόρων, δρόμων μεταφοράς 
ενέργειας και εμπορευμάτων έχει προκαλέσει δύο περιφερειακούς 
πολέµους, στην Ουκρανία και στη Μέση Ανατολή.
Στα τριάμισι χρόνια του πολέμου  στην Ουκρανία έχουν χάσει τη 
ζωή τους εκατοντάδες χιλιάδες Ουκρανοί και Ρώσοι, νέοι άνθρω-
ποι κυρίως από την εργατική τάξη και τα φτωχά - λαϊκά στρώμα-
τα. Περίπου 25 εκατοµµύρια άνθρωποι έχουν εγκαταλείψει τις εστίες 
τους. Τεράστιες είναι οι καταστροφές στις κατοικίες και στις δηµόσιες 
υποδοµές και πάνω στα ερείπια ανταγωνίζονται κράτη και μονοπώ-
λια για την «ανοικοδόμηση» της Ουκρανίας, βλέποντας «επενδυτική 
ευκαιρία».
Στη Μέση Ανατολή η ισραηλινή πολεμική µηχανή, µε τη στήριξη των 
ΗΠΑ και ΕΕ, ισοπέδωσε τη Λωρίδα της Γάζας, σκοτώνοντας και 
τραυµατίζοντας δεκάδες χιλιάδες αθώους, άοπλους ανθρώπους, 
µικρά παιδιά, γυναίκες και ηλικιωμένους, ενώ ήδη κι εδώ πεδίο 
ανταγωνισμού αποτελούν τα σχέδια ανοικοδόμησης της Γάζας, ανά-
μεσα σε κράτη και κατασκευαστικές εταιρίες.
Βασικό βέβαια στοιχείο της διαπάλης σε διεθνές επίπεδο είναι η προ-
σπάθεια των ΗΠΑ να διατηρήσουν την πρωτοκαθεδρία, και να ανακό-

Πολεμική οικονομία

Θυμάστε τον Ρίζο στην ταινία «Ο Μπακαλόγατος»; Μόλις ο κολλητός 
του βρήκε δουλειά στη ΔΕΗ, πήρε φόρα και φούσκωνε τα μυαλά της 
Λίτσας, της αγαπημένης του φίλου του: «Τρέχα Λίτσα στα εμπορικά να 
ψωνίσεις.. τρέχα Λίτσα να φτιάξεις μαλλιά και νύχια.. τρέχα Λίτσα να 
βρεις μαστόρους..»
Κάπως έτσι μας «γάνωσαν τα αυτιά» τα κυβερνητικά στελέχη και οι 
λοιποί παρατρεχάμενοι για το 250άρι στους χαμηλοσυνταξιούχους!!! 
Καμώνονται τους φιλεύσπλαχνους, τους χουβαρντάδες! Φαρισα-
ϊσμός, η ξετσιπωσιά σε όλη της τη μεγαλοπρέπεια! Γιατί ενώ στην 
ταινία θα άλλαζε ριζικά προς το καλύτερο η ζωή του ζευγαριού, δυ-
στυχώς στην πραγματική ζωή των χαμηλοσυνταξιούχων πρόκειται 
κυριολεκτικά για ΕΝΑ κουλούρι την ημέρα! Αυτό βγάζει η διαίρεση 
250:365=0,68. Αυτό περίσσεψε για τους απόμαχους της δουλειάς από 
το λεγόμενο δημοσιονομικό χώρο: μόλις 350 εκ. ευρώ από τα φετινά 
11,5 δις ευρώ ματωμένα πλεονάσματα των μνημονιακών δεσμεύσε-
ων και προαπαιτούμενων!! Αυτά περίσσεψαν στους καιρούς που η 
ακρίβεια τσακίζει κυριολεκτικά ζωές!
Δείτε κι αυτά τα ποσά που ζαλίζουν:
Το κράτος με όλες τις κυβερνήσεις του, από το 2012 που καταργή-
θηκαν η 13η και η 14η σύνταξη μέχρι και φέτος, αφαίρεσε από τους 
συνταξιούχους σχεδόν 60 δισ. ευρώ!
Το κράτος με όλες τις κυβερνήσεις του συνεχίζει να χαρατσώνει τους 
συνταξιούχους με την Ειδική Εισφορά Αλληλεγγύης. Κάθε χρόνο 

στο ΑΚΑΓΕ μπαίνουν κοντά στα 900 εκ. ευρώ και υπολογίζεται ότι 
μέχρι το 2027 ο κουμπαράς της ληστείας θα έχει 27δις ευρώ.
Η κοροϊδία της κυβέρνησης δεν έχει όρια, αν αναλογιστεί κανείς πως 
όταν το 2016 καταργήθηκε οριστικά το ΕΚΑΣ για τους χαμηλοσυντα-
ξιούχους, το ύψος της δαπάνης ανέρχονταν, τότε, στα 840 εκ. ευρώ 
ετησίως.
Και λίγα για την ιστορία.
Την άνοιξη του 2019, η ΝΔ του Κυριάκου Μητσοτάκη ως αξιωματική 
αντιπολίτευση ψήφισε το επίδομα των 500 ευρώ, που ο Τσίπρας και 
οι Συριζαίοι βάφτισαν….. «επαναφορά της 13ης σύνταξης». Μάλι-
στα ο Μητσοτάκης ως πρωθυπουργός πλέον την ίδια χρονιά, μιλώ-
ντας στη ΔΕΘ, είπε πως  «Διατηρείται, τέλος, το έκτακτο επίδομα των 
συνταξιούχων που φέτος καταβλήθηκε πρόωρα ως προεκλογικός 
μποναμάς. Θα καταβληθεί στο τέλος του 2020».  Και δεν το έδωσαν 
ποτέ γιατί ισχυρίστηκαν πως «δεν υπήρξε ποτέ 13η σύνταξη. Ήταν μία 
προεκλογική εξαπάτηση της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ…».  Αφοπλιστι-
κότατο επιχείρημα!
Δεν είμαστε επαίτες! Διεκδικούμε το αυτονόητο. Όλα αυτά για τα οποία 
έχουμε πληρώσει ασφαλιστικές εισφορές, δηλ. για τη 13η και 14η 
σύνταξη, που μας τις αφαίρεσαν βίαια και …. χαρτζιλικώνουν τους 
μισούς από εμάς με ένα απειροελάχιστο τμήμα τους, με βοηθήματα 
σαν αυτό του 2019 (που καταργήθηκε το 2020) και σαν αυτό του 2025.

ψουν την τάση αλλαγής συσχετισμού προς όφελος της Κίνας.
Στο πλαίσιο αυτό δεκάδες είναι οι εύφλεκτες εστίες σε όλες τις 
ηπείρους με κυριότερες

•	στην περιοχή του Ινδικού - Ειρηνικού, στη Νότια Θάλασσα 
της Κίνας, που είναι σηµαντική ναυτιλιακή αρτηρία από την 
οποία διέρχεται το 1/3 των θαλάσσιων µεταφορών, και στο 
στενό της Ταϊβάν όπου μετατοπίζεται το βάρος των ΗΠΑ στον 
ανταγωνισµό µε την Κίνα και αποτελεί βασική εστία έντασης
•	στους θαλάσσιους δρόμους του Παναμά και της Γροιλανδίας
•	τη σύγκρουση Πακιστάν - Ινδίας, χωρών που διαθέτουν πυ-
ρηνικό οπλοστάσιο
•	δύο ένοπλες εμφύλιες συγκρούσεις, σε Λιβύη και Σουδάν, 
με την παρέμβαση και άλλων κρατών, που έχουν στερήσει τη 
ζωή σε δεκάδες χιλιάδες ανθρώπους και έχουν αφάνταστα 
δυσκολέψει τη ζωή εκατοµµυρίων άλλων 

Αντικείμενο κι εδώ είναι η µοιρασιά του ορυκτού πλούτου (πετρέλαιο, 
ουράνιο, χρυσός), των δρόμων μεταφοράς εμπορευμάτων (λιμάνια), 
των στρατιωτικών στηριγμάτων (ξένων στρατιωτικών βάσεων).
Καµία περιοχή δεν µένει έξω από τους σφοδρούς ανταγωνισµούς, 
όπως δείχνουν οι κινήσεις των ΗΠΑ απέναντι στον Καναδά, στο Με-
ξικό, στον Παναμά και στη Βενεζουέλα, τη στιγμή που η τελευταία 
προωθεί εδαφικές αξιώσεις σε βάρος της Γουιάνας, για την πετρε-
λαιοπαραγωγό περιοχή του Εσεκίµπο. 
Σ’ αυτό το πλαίσιο, εντάσσεται και η στροφή στην πολεμική οικονομία 
και στην ενίσχυση των στρατιωτικών δυνάμεων της ΕΕ, που συνο-
δεύεται από τη σημαντική αύξηση και ανακατανομή της κοινοτικής 
χρηματοδότησης στην προσαρμογή πολλών κλάδων της οικονομίας 
και της επιστημονικής έρευνας στην κατεύθυνση της πολεμικής οικο-
νομίας (όπως το σχέδιο «ReArm Europe» για την αξιοποίηση 800 δισ. 
ευρώ και το χρηματοδοτικό εργαλείο SAFE).
Απέναντι σε όλα αυτά οι εργαζόμενοι, ο λαός, η νεολαία μπορούν να 
βάλουν τη σφραγίδα τους στις εξελίξεις.
Δυναμώνοντας τον αγώνα για απεμπλοκή από ένα σύστημα που γίνε-
ται όλο και πιο αντιδραστικό και επιθετικό, που επιδιώκει να καταργεί 
δικαιώματα δεκαετιών, να εμπορευματοποιεί κάθε πτυχή της ανθρώ-
πινης ζωής για να κερδίζει κάποιες «ανάσες» κερδοφορίας, που όταν 
δεν μπορεί πια να λύσει µε διαφορετικό τρόπο τους ανταγωνισμούς, 
οδηγεί τους λαούς μέχρι και στην αιματοχυσία.

« ΤΡΕΧΑ  ΛΙΤΣΑ …»
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ΔΕΛΤΙΑ ΤΥΠΟΥ-ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ
ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

Ο ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ στηρίζει τις αγροτικές κινητοποιήσεις, τα μπλόκα 
που από χτες το πρωί έχουν στήσει οι αγωνιστές αγρότες σε πολλά 
σημεία της χώρας. Στηρίζει τον αγώνα τους ενάντια στην Κοινή Αγρο-
τική Πολιτική (ΚΑΠ) της ΕΕ, που με ευλάβεια όλες οι μέχρι σήμερα 
κυβερνήσεις εφαρμόζουν. Είναι η πολιτική που εκτινάσσει στα ύψη 
τις τιμές των προϊόντων από το χωράφι του αγρότη, μέχρι να φτάσουν 
στα ράφια των σούπερ μάρκετ   και   γεννά τα σκάνδαλα διαφθοράς, 
τύπου ΟΠΕΚΕΠΕ.

Είναι η ίδια πολιτική που χτυπά κάθε εργασιακό δικαίωμα, που επι-
βάλλει την 13ωρη δουλειά, την ευελιξία στα ωράρια, τους μισθούς 
πείνας, που δεν παίρνει μέτρα προστασίας για την υγεία και την ασφά-
λεια στους χώρους δουλειάς, γιατί τα θεωρεί κόστος.

Είναι η ίδια πολιτική που ληστεύει τους συνταξιούχους με την κατάρ-
γηση 13ης και 14ης σύνταξης, την κατάργηση του ΕΚΑΣ και τη διατή-
ρηση της απαράδεκτης ΕΑΣ συνταξιούχων.

Είναι η ίδια πολιτική που κόβει από τις κοινωνικές δαπάνες, που φο-
ροληστεύει εργαζόμενους, αγρότες, συνταξιούχους, μικρομεσαίους 
επαγγελματίες, που δημιουργεί τα ματωμένα πλεονάσματα για να 
θρέψουν τα πολεμικά τους σχέδια στα πλαίσια των ανταγωνισμών του 
μεγάλου κεφαλαίου.

Καταγγέλλουμε την κυβέρνηση της ΝΔ, που αντί να ικανοποιήσει τα 
δίκαια αιτήματα των αγροτών έστειλε για άλλη μια φορά τις δυνάμεις 
καταστολής για να εμποδίσει τις δίκαιες κινητοποιήσεις τους.

Στέλνουμε μήνυμα στήριξης και αλληλεγγύης. Οι συνταξιούχοι, το ερ-
γατικό κίνημα μαζί με το κίνημα των αγροτών παλεύουμε για να μπο-
ρούμε σήμερα να ζούμε με αξιοπρέπεια στη βάση των σύγχρονων 
αναγκών μας. Όλοι μια γροθιά! Τίποτα δεν θα μας σταματήσει!

Αθήνα, 1/12/2025
Το Γραφείο Τύπου

17 Νοεμβρίου 2025
Ο ξεσηκωμός του Πολυτεχνείου ήταν η κορύφωση της αντιδικτατο-
ρικής πάλης του λαού, που εκφραζόταν όλη την προηγούμενη περί-
οδο σε χώρους δουλειάς, σε γειτονιές, σε σχολεία και σχολές. Ένας 
αγώνας που αγκαλιάστηκε από την ενεργητική συμμετοχή χιλιάδων 
εργατών, με απεργίες και κινητοποιήσεις, που διεκδικούσαν αύξηση 
στο μεροκάματο, συλλογικές συμβάσεις εργασίας, ανθρώπινο ωρά-
ριο, συνδικαλιστικές ελευθερίες.
Η απόδοση τιμής στους αγωνιστές του Πολυτεχνείου και σε όλους 
εκείνους που έδωσαν τη ζωή τους στην αντιδικτατορική δράση και 
στον αγώνα για εθνική ανεξαρτησία, δημοκρατία, ελευθερία και κοι-
νωνική δικαιοσύνη, αποτελεί αυτονόητη πράξη ευθύνης για το σήμε-
ρα. 52 χρόνια μετά, το εργατικό και λαϊκό κίνημα συνεχίζει την αδιά-
κοπη πάλη του για την εκπλήρωση των σκοπών και των ιδανικών 
του.
Συνεχίζουμε ανυποχώρητα! Όπως και τότε, έτσι και τώρα φωνά-
ζουμε: Έξω οι βάσεις των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ από τη χώρα μας. Απαιτούμε 
εδώ και τώρα να σταματήσει η σφαγή του παλαιστινιακού λαού, να 
αναγνωριστεί ανεξάρτητο παλαιστινιακό κράτος και να σταματήσει η 
εμπλοκή της χώρας μας στους πολέμους. Να σταματήσουν άμεσα οι 
διώξεις σε βάρος των αξιωματικών και των στρατιωτών που αντιτί-
θενται στον πόλεμο.
Διεκδικούμε συντάξεις και μισθούς αξιοπρέπειας με πραγματικές 
αυξήσεις σαν μέτρο αντιμετώπισης της εξοντωτικής ακρίβειας. Υπε-
ρασπιζόμαστε τα κοινωνικά αγαθά της Παιδείας, της Υγείας και της 
Ασφάλισης.
Αύριο Κυριακή 16/11/2025 το πρωί ο ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ θα καταθέσει 
στεφάνι στο χώρο του Πολυτεχνείου. Στις 17/11/2023 συμμετέχουμε 
μαζικά στη μεγάλη αντιιμπεριαλιστική πορεία στην αμερικάνικη Πρε-
σβεία.

Αθήνα, 15/11/2025
Το Γραφείο Τύπου

ΝΑ ΜΗΝ ΚΛΕΙΣΕΙ ΚΑΝΕΝΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ
ΤΩΝ ΕΛΤΑ

Το ΔΣ του ΠΑΣΑΣ ΔΕΗ καταγγέλλει την απόφαση της διοίκησης των 
ΕΛΤΑ και της κυβέρνησης, να προχωρήσει στο κλείσιμο περισσότε-
ρων από 200 καταστημάτων σε όλη τη χώρα, με αποτέλεσμα να μεί-
νουν ολόκληρες περιοχές, ειδικά σε απομακρυσμένους και μη κερ-
δοφόρους προορισμούς, χωρίς ταχυδρομική και τραπεζική κάλυψη.

Το λουκέτο, που μπαίνει στα λίγα ταχυδρομεία που έχουν απομείνει, 
σημαίνει υποβάθμιση της εξυπηρέτησης του λαού, σημαίνει κατοί-
κους που μένουν χωρίς βασικές υπηρεσίες, συνταξιούχους χωρίς 
πρόσβαση στις πληρωμές τους, μικροεπαγγελματίες χωρίς ταχυδρο-
μική κάλυψη.

Σημαίνει επίσης κατάργηση εκατοντάδων θέσεων εργασίας, απολύ-
σεις και εθελούσιες εξόδους, αντικατάσταση των εργαζομένων με 
εργολάβους (που θα βουτήξουν τις υπηρεσίες) και ευέλικτο προσω-
πικό, με μισθούς πείνας, εντατικοποίηση της εργασίας, χωρίς πραγ-
ματική μέριμνα για ασφάλεια, δικαιώματα και αξιοπρεπείς αμοιβές.

Οι εξελίξεις αυτές αποτελούν συνέχεια αντίστοιχων λουκέτων του 
προηγούμενου διαστήματος. Εντάσσονται σε ένα γενικότερο σχέδιο 
για την εμπορευματοποίηση και ιδιωτικοποίηση των ταχυδρομικών 
υπηρεσιών. Ένα σχέδιο, που υλοποιείται βήμα-βήμα, εδώ και πάνω 
από μια δεκαετία, από όλες τις κυβερνήσεις, της ΝΔ, του ΣΥΡΙΖΑ και 
του ΠΑΣΟΚ. Όλοι τους έχουν ακολουθήσει κατά γράμμα τις κατευ-
θύνσεις της Ε.Ε. για «απελευθέρωση» και «ανταγωνιστικότητα» στον 
τομέα των ταχυδρομείων, όπως και στις Τηλεπικοινωνίες, στις Με-
ταφορές, στην Ενέργεια κλπ, με σκοπό να εξυπηρετούνται τα συμφέ-
ροντα των επιχειρηματικών ομίλων σε βάρος των λαϊκών αναγκών.

• Το ΠΑΣΟΚ ξεκίνησε τις αναθέσεις σε ιδιώτες, τις ευέλικτες εργασι-
ακές σχέσεις

• Το 2017 η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ συνέχισε τη διάλυση, εντάσσοντας τα 
ΕΛΤΑ στο Υπερταμείο, ενίσχυσε τη λειτουργία με ιδιωτικοοικονομικά 
κριτήρια και προώθησε την αποδόμηση της καθολικής υπηρεσίας

• Το 2020 η κυβέρνηση της ΝΔ ψήφισε τροπολογία που δρομολόγη-
σε την παραπέρα ιδιωτικοποίηση των ΕΛΤΑ, νομιμοποίησε μαζικές 
απολύσεις, εισήγαγε τις ατομικές συμβάσεις, διέλυσε τον ενιαίο χα-
ρακτήρα των ΕΛΤΑ, και εγκαινίασε το σπάσιμο του δικτύου και την 
παράδοσή του σε εργολάβους

Είναι ένα μέτρο που εντάσσεται στη γενικότερη πολιτική ιδιωτικοποί-
ησης και εμπορευματοποίησης των δημόσιων υπηρεσιών, στην ίδια 
δηλ. πολιτική που κλείνει νοσοκομεία, σχολεία, δημόσιες υπηρεσίες, 
που αντιμετωπίζει τις κοινωνικές ανάγκες και τους εργαζόμενους 
σαν κόστος.

Ως ΠΑΣΑΣ/ΔΕΗ υπογραμμίζουμε ότι η διασφάλιση ενός καθολικού, 
δημόσιου και αξιόπιστου ταχυδρομικού δικτύου αποτελεί κοινωνική 
ανάγκη και υποχρέωση του κράτους.

Στηρίζουμε τις διεκδικήσεις σωματείων και φορέων ώστε να μην 
κλείσει κανένα κατάστημα των ΕΛΤΑ πανελλαδικά, αλλά να παραμεί-
νουν ανοικτά, με πλήρη στελέχωση και να ενισχυθούν οι υποδομές, 
με ευθύνη του κράτους και με επαρκή κρατική χρηματοδότηση.

Στηρίζουμε τους εργαζόμενους του κλάδου στις διεκδικήσεις τους. 
Να μην απολυθεί ή μετακινηθεί κανένας εργαζόμενος, να εξασφα-
λιστεί η παραμονή όλων των εργαζομένων στις θέσεις τους και να 
γίνουν προσλήψεις προσωπικού, με μόνιμη και σταθερή δουλειά, με 
πλήρη δικαιώματα, ώστε να εξασφαλίζεται η εξυπηρέτηση όλων των 
πολιτών, σε κάθε γωνιά της χώρας.

Αθήνα, 6/11/2025
Το Γραφείο Τύπου
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ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
Καταγγελία για τη δίωξη του Προέδρου

του Παναρκαδικού Συνδικάτου Τεχνεργατών
Οικοδόμων, Χρήστο Κουλουρά 

Η κατασκευασμένη δικαστική σκευωρία, κατόπιν εντολής της κυβέρ-
νησης, της εισαγγελίας πρωτοδικών Τρίπολης, να καλέσει σε απο-
λογία τον Πρόεδρο Χρήστο Κουλουρά του Παναρκαδικού Συνδικά-
του Τεχνεργατών Οικοδόμων, για παρακώλυση συγκοινωνίας, ως 
εκπρόσωπο της επιτροπής φορέων Μεγαλόπολης στις 20 Νοέμβρη 
2024, γιατί πρωτοστάτησε και οργάνωσε μαζί με άλλους φορείς της 
Μεγαλόπολης, τη μεγαλειώδη κινητοποίηση ενάντια στο κλείσιμο των 
μονάδων και των ορυχείων της Μεγαλόπολης. 
Να υπενθυμίσουμε ότι στη μεγάλη συγκέντρωση – κινητοποίηση και 
πορεία της 20-11-24, συμμετείχαν μαζικά οι πολίτες και οι φορείς της 
πόλης με παρόντες το Δήμαρχο, το Μητροπολίτη Γόρτυνος – Μεγα-
λόπολης, οι οποίοι και δέχθηκαν την επίθεση με δακρυγόνα από τα 
ΜΑΤ.
Το Παράρτημα Ανατολικής Πελοποννήσου του Πανελλήνιου Συλλό-
γου Αλληλεγγύης Συνταξιούχων ΔΕΗ [ΠΑΣΑΣ –ΔΕΗ], καταδικάζει 
τη δίωξη και καταγγέλλει την εισαγγελία πρωτοδικών Τρίπολης για 
την ενέργειά της, εκφράζοντας παράλληλα την αλληλεγγύη του και τη 
συμπαράστασή του, στον Πρόεδρο του Συνδικάτου, ΚΑΛΕΙ και τους 
άλλους φορείς της πόλης μας, σωματεία, συλλόγους, δημοτική αρχή, 
να καταδικάσουν και να στείλουν μήνυμα συμπαράστασης.
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ - Να σταματήσει άμεσα κάθε ενέργεια ποινικοποίησης 
και δίωξης του Προέδρου.
Η επιχείρηση ποινικοποίησης – τρομοκράτησης κάθε πρωτοπόρου 
αγωνιστή δεν θα περάσει. 

18/11/2025

Καταγγελία για την απαράδεκτη δίωξη
του Προέδρου του Εργατικού Κέντρου Πειραιά και 

του σωματείου ΕΝΕΔΕΠ, Μάρκου Μπεκρή
Το Δ.Σ. του ΠΑΣΑΣ ΔΕΗ καταγγέλλει την απαράδεκτη, προκλητική 
δίωξη ενάντια στον Μάρκο Μπεκρή, πρόεδρο του Εργατικού Κέντρου 
Πειραιά και του σωματείου της ΕΝΕΔΕΠ (λιμενεργάτες της COSCO), 
από την εισαγγελία Πειραιά.
Ο Μάρκος Μπεκρής κλήθηκε σε απολογία γιατί τον Οκτώβρη του 
2024 το σωματείο του με τη στήριξη άλλων σωματείων, του ΕΚΠ και 
του λαού της περιοχής μπλόκαραν τη μεταφορά στρατιωτικού υλικού 
από το λιμάνι του Πειραιά για τον ισραηλινό στρατό, εκφράζοντας έτσι 
έμπρακτα την αλληλεγγύη της μεγάλη πλειοψηφίας του λαού μας 
προς τον παλαιστινιακό λαό. Έτσι ο Πειραιάς δεν έγινε ορμητήριο πο-
λέμου!
Η δίωξη δεν είναι τυχαία. Έρχεται λίγες μόλις μέρες μετά την επι-
στροφή του προέδρου του Εργατικού Κέντρου Πειραιά από αποστολή 
αλληλεγγύης στη Δυτική Όχθη της Παλαιστίνης, όπου μαζί με αντι-
προσωπεία του ΠΑΜΕ μετέφεραν το μήνυμα συμπαράστασης και αλ-
ληλεγγύης του ελληνικού λαού προς τον ηρωικό λαό της Παλαιστίνης, 
που καθημερινά υποφέρει από το κράτος – δολοφόνο του Ισραήλ, μα-
τώνει από τις κατοχικές δυνάμεις, τους βομβαρδισμούς, τις σφαίρες, 
τους παράνομους εποικισμούς, τη δίψα, την πείνα, την έλλειψη φαρ-
μάκων.
Πρόκειται για μια ξεκάθαρη πολιτική και συνδικαλιστική δίωξη, που 
έχει σαν βασικό στόχο να τρομοκρατήσει τους εργαζόμενους που 
αγωνίζονται ενάντια στη σφαγή των λαών, ενάντια στη γενοκτονία του 
λαού της Παλαιστίνης, ενάντια στην κλιμακούμενη καταστολή και στη 
βία που υφίστανται οι εργαζόμενοι σε όλη τη χώρα. Να στοχοποιήσει 
τους πρωτοπόρους αγωνιστές και αύριο όλους όσους θελήσουν να 
διεκδικήσουμε ακόμα και τα αυτονόητα, τα δικαιώματα και τις ζωές 
μας.
Δεν θα τους περάσει! Απαιτούμε τώρα:
• Να σταματήσει κάθε δίωξη ενάντια στον πρόεδρο του Σωματείου 
ΕΝΕΔΕΠ και του Εργατικού Κέντρου Πειραιά. Να μπει η υπόθεση στο 
αρχείο
• Να καταργηθεί το αντιδραστικό νομοθετικό πλαίσιο και να σταμα-
τήσει κάθε προσπάθεια ποινικοποίησης της συνδικαλιστικής δράσης 
και της διεθνιστικής αλληλεγγύης

Κάτω τα χέρια από τα σωματεία και τους αγωνιστές!
Αθήνα, 6/11/2025

Το Γραφείο Τύπου

ΥΒΑΕ και Εναερίτες
Όπως είναι γνωστό, η κατηγορία Τ4/Α (εναερίτες) εντάχθηκε στα 
ΥΒΑΕ από την 1-1-2012, όμως οι κρατήσεις του επασφάλιστρου άρχι-
σαν να κρατούνται αναδρομικά από το 2014 και μετά.
Υπάρχει μια μερίδα συναδέλφων οι οποίοι ενώ πλήρωσαν το αυξη-
μένο επασφάλιστρο για τα  ΥΒΑΕ αναδρομικά, δεν έκαναν χρήση του, 
γιατί είχαν θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα με τις κοινές διατά-
ξεις. Οι συνάδελφοι αυτοί θα έπρεπε να παίρνουν προσαύξηση για 
όλα τα χρόνια που πλήρωσαν αυξημένο επασφάλιστρο. 
Η αρμόδια όμως οικονομική υπηρεσία της επιχείρησης, για τα χρόνια 
που πληρώθηκαν αναδρομικά,   δεν έδωσε τα απαραίτητα οικονομικά 
στοιχεία των ασφαλισμένων  στο Ταμείο. Το αποτέλεσμα είναι να μην 
υπολογιστεί η προσαύξηση για την 
υπόψη περίοδο και οι συνάδελφοι να 
παίρνουν μειωμένη σύνταξη.
Οι συνάδελφοι που εμπίπτουν σ’ αυ-
τήν την περίπτωση να απευθυνθούν 
στο Σύλλογο για περισσότερες πλη-
ροφορίες καθημερινά από τις 10.00 
έως τις 14.00.

Μεταβίβαση συντάξεων χηρείας
Δυστυχώς, μέσα στην καθημερινότητα των συνταξιούχων είναι και ο 
θάνατος του ή της συντρόφου του.
Αν ο θανών ήταν συνταξιούχος τότε ποσοστό της σύνταξής του (κύρι-
ας και επικουρικής) δικαιούται ο σύντροφος που ζει.
Το ποσοστό αυτό είναι 70% της μικτής σύνταξης για τα τρία πρώτα 
χρόνια. Μετά την τριετία, αν ο δικαιούχος εργάζεται ή λαμβάνει δικιά 
του σύνταξη τότε το ποσοστό μειώνεται στο 35%.
Για τη μεταβίβαση της κύριας σύνταξης χρειάζεται ηλεκτρονική αίτη-
ση προς τον ΕΦΚΑ.  
Μαζί με αντίγραφο της αίτησης, πρέπει να προσκομιστούν στον ΕΦΚΑ/
ΤΑΠ/ΔΕΗ, Μυλλέρου 13 Αθήνα και τα παρακάτω δικαιολογητικά:
•	 Φωτοτυπία της ταυτότητας (μπρος-πίσω) του αιτούντος
•	 Φωτοτυπία του λογαριασμού της Τράπεζας που είναι πρώτος δι-
καιούχος (ΙΒΑΝ)
•	 Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης
•	 Πιστοποιητικό πλησιέστερων συγγενών
•	 Εκκαθαριστικό εφορίας και των δύο
•	 Ληξιαρχική πράξη θανάτου
•	 Μηνιαίο ενημερωτικό της σύνταξης του θανόντος (δεν είναι υπο-
χρεωτικό)
Για τη μεταβίβαση της επικουρικής σύνταξης αρκεί μόνο η ηλεκτρο-
νική αίτηση.
Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Σύλλογο.

Αποποίηση χρόνου ασφάλισης
Συνάδελφοι που είτε αποποιήθηκαν χρόνια ασφάλισης, είτε είχαν χά-
σει τα ένσημά τους,  είτε για οποιονδήποτε άλλο λόγο δεν τους έχει 
υπολογιστεί αυτός ο χρόνος, δικαιούνται να ζητήσουν από τον ΕΦΚΑ  
να προσμετρηθεί στη σύνταξή τους, εκδίδοντας νέα τροποποιητική 
απόφαση.
Μετά από ενέργειες του συλλόγου μας προς την Προϊσταμένη του Τα-
μείου, μας απάντησε «…Ως προς το ζήτημα συνυπολογισμού μη δη-
λωθέντος χρόνου ασφάλισης κατά την αίτηση συνταξιοδότησης που 
υποβλήθηκε πριν από τις 13-5-2016 έχει διενεργηθεί αλληλογραφία 
της Διοίκησης με το εποπτεύον Υπουργείο».
Μετά από την  απάντηση  αυτή ο Σύλλογος απέστειλε έγγραφο «ΑΙΤΗ-
ΣΗ-ΕΝΣΤΑΣΗ» προς το Υπουργείο και τον ΕΦΚΑ ζητώντας να εκδο-
θεί άμεσα Ερμηνευτική εγκύκλιος για την εφαρμογή του νόμου και 
τον επανυπολογισμό των συντάξεων όσων δικαιούνται την προσμέ-
τρηση χρόνου, ύστερα από αίτησή τους προς τον ΕΦΚΑ/ΤΑΠ-ΔΕΗ.
Όσοι συνάδελφοι εμπίπτουν στην περίπτωση αυτή να επικοινωνή-
σουν με το Σύλλογο, για πληρέστερη ενημέρωση.

7ΕΠΙΦΥΛΛΊΔΑ ΤΟΥ ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
ΤΕ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ 

ΠΕΝΘΗΜΕΡΗ  ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΙΣ ΔΑΛΜΑΤΙΚΕΣ ΑΚΤΕΣ ΑΠΟ 
29/10 ΕΩΣ 1/11/2025

Η Τ.Ε. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ του ΠΑ.Σ.Α.Σ/ΔΕΗ πραγματοποίησε πενθήμε-
ρη εκδρομή με  μεγάλη επιτυχία στις δαλματικές ακτές, γεμάτη εικό-
νες, εμπειρίες και ανεπανάληπτες στιγμές.
Οι εκδρομείς  είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν από κοντά μερικούς  
από τους πιο ξεχωριστούς  προορισμούς της Αδριατικής : Το εντυ-
πωσιακό  Ντουμπρόβνικ, το γραφικό Κότορ, τη ζωντανή  Μπούτβα, 
το ιστορικό Σπλίτ, το παραμυθένιο Τρογκίρ  και τέλος τα φιλόξενα Τί-
ρανα.
Η εκδρομή κύλησε με άψογη οργάνωση, εξαιρετική  διάθεση και 
πνεύμα συντροφικότητας. Οι συναδέλφισσες και συνάδελφοι απο-
δείχτηκαν  υποδειγματικά συνεργάσιμοι, με σεβασμό,  ευγένεια και 
θετική ενέργεια, συμβάλλοντας όλοι στη δημιουργία μιας ζεστής  και 
ευχάριστης παρέας που έκανε το ταξίδι ακόμη πιο όμορφο.
Το ταξιδιωτικό πρακτορείο που ανέλαβε την οργάνωση  στάθηκε 
άψογο και ιδιαίτερα εξυπηρετικό, ενώ η ξενάγηση σε κάθε προορι-
σμό ήταν  πλούσια, κατατοπιστική και εμπνευσμένη, προσφέροντας 
σε όλους γνώσεις, συγκινήσεις και αξέχαστες  εμπειρίες.
Ως  Προέδρος  της Τ.Ε. Θεσσαλονίκης του ΠΑΣΑΣ ΔΕΗ θα ήθελα να 
εκφράσω τις θερμότερες ευχαριστίες  μου προς όλους τους εκδρο-
μείς  για τη συμμετοχή, τη συνεργασία και την υπέροχη ατμόσφαιρα 

που δημιούργησαν.
Η εκδρομή στις Δαλματικές 
Ακτές άφησε σε όλους μας τις 
καλύτερες εντυπώσεις και ανα-
μνήσεις, ενίσχυσε τους δεσμούς 
φιλίας  και συναδελφικότητας 
που μας ενώνουν και μας γέμισε 
προσμονή για τις επόμενες τα-
ξιδιωτικές μας εξορμήσεις, που 
ήδη  προγραμματίζονται  με τον 

ίδιο ενθουσιασμό και αγάπη για τη συντροφιά και το ταξίδι.
Για την Τ.Ε. Θεσσαλονίκης του ΠΑ.Σ.Α.Σ./ ΔΕΗ

Ο Προέδρος  Μάγγος Δημήτριος

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
ΤΕ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

Αντιπροσωπεία του ΔΣ του παραρτήματος Θεσσαλίας του ΠΑ-
ΣΑΣ, αποτελούμενη από τον Πρόεδρό του Απ. Παπανικολάου και τον 
Γενικό Γραμματέα Περικλή Μπόκοτα επισκέφτηκε, στις 9/12/2025, το 
Μπλόκο Νίκαιας για να εκφράσει την συμπαράσταση κι αλληλεγγύη 
των συνταξιούχων της ΔΕΗ στον αγώνα των αγροτών, κτηνοτρόφων 
και μελισσοκόμων. Μιλώντας στους αγρότες, κτηνοτρόφους και με-
λισσοκόμους που υποδέχτηκαν με χαρά την αντιπροσωπεία, ο Απ. 
Παπανικολάου επεσήμανε ότι τα αιτήματά τους είναι δίκαια και ζω-
τικής σημασίας γι’ αυτούς, σημειώνοντας, ταυτόχρονα, την ανάγκη 
του κοινού αγώνα της αγροτιάς με τους εργαζόμενους, τους συντα-
ξιούχους, τους επαγγελματίες και τα άλλα λαϊκά στρώματα, διότι όλοι 
αντιμετωπίζουν τα ίδια προβλήματα, που οφείλονται στην αντιλαϊκή 
πολιτική που εφαρμόζεται. Η αντιπροσωπεία μοίρασε στους αγρότες 
την ανακοίνωση συμπαράστασης που εξέδωσε το σωματείο, η οποία 
δημοσιεύτηκε σε εφημερίδα της Καρδίτσας.
Στις 15/12/ 2025, αντιπροσωπεία του παραρτήματος παραβρέθηκε 
στη συγκέντρωση διαμαρτυρίας που πραγματοποιήθηκε έξω από 
τα δικαστήρια της Λάρισας, όπου ήταν να δικαστούν αγωνιστές του 
μπλόκου της Νίκαιας που είχαν συλληφθεί την πρώτη μέρα της αγρο-
τικής κινητοποίησης.
Επίσης αντιπροσωπεία του παραρτήματος πήρε μέρος στη σύσκεψη 
της ΣΕΑ συνταξιούχων στο ΕΚ Τρικάλων με θέμα την προετοιμασία 
της συνταξιουχικής συγκέντρωσης που πραγματοποιήθηκε στην κε-
ντρική πλατεία της Λάρισας.
Τέλος στις 18/10/2025, το παράρτημα, σε συνεργασία με το Σωματείο 
Συνταξιούχων ΙΚΑ Λάρισας, οργάνωσαν θεατρική παράσταση στο 6ο 
Γυμνάσιο Λάρισας από τη θεατρική Ομάδα του ΠΑΜΕ, με το έργο του 
Μπ. Μπρεχτ «Η Αγία Ιωάννα των Σφαγείων», την οποία παρακολού-
θησαν πολλά μέλη και φίλοι του παραρτήματος.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
ΤΕ ΚΟΖΑΝΗΣ 

Το Παράρτημα Κοζάνης του ΠΑΣΑΣ-ΔΕΗ
στηρίζει τα μπλόκα των αγροτών

Οι αγρότες όλης της χώρας βρίσκονται σε δυναμικές κινητοποιήσεις 
απαιτώντας να λυθούν όλα τα 
δίκαια και χρονίζοντα προβλή-
ματά τους. Στη Δυτική Μακεδο-
νία τα προβλήματα είναι ακόμα 
περισσότερα, λόγω της αναιτι-
ολόγητης απολιγνιτοποίησης 
που εξαναγκάζει τους νέους 
να εγκαταλείψουν την περιο-

χή. Είναι που η ΔΕΗ λειτουργεί ως τσιφλικάς και ως κοτζαμπάσης 
με 250.000 στρέμματα που έπρεπε να επιστρέψουν στους αγρότες και 
στην κοινωνία. Είναι που χιλιάδες στρέμματα χορτολιβαδικών εκτά-
σεων και γόνιμης γης στρώθηκαν με φωτοβολταϊκά πάνελ και χάθη-
καν μια για πάντα από τη γεωργική και κτηνοτροφική παραγωγή. 
Τα μέλη του Δ.Σ του Παραρτήματος Κοζάνης του Συλλόγου μας και 
πολλοί συνάδελφοι συνταξιούχοι είναι από την πρώτη στιγμή του 
αγώνα δίπλα στους αγρότες και στους κτηνοτρόφους, στηρίζοντας 
τα μπλόκα και εκφράζοντας την αλληλεγγύη τους σε όλες τις μορφές 
αγώνα που αυτοί επιλέγουν. 
Χαιρετίζουμε τις κινητοποιήσεις των μικρών και μεσαίων αγροτοκτη-
νοτρόφων, της φτωχοποιημένης αγροτιάς και δηλώνουμε ότι στεκό-
μαστε αλληλέγγυοι στο πλευρό τους και συμπαραστάτες στον αγώνα 
τους.
Η κυβέρνηση που «δεν γνώριζε τίποτα» όταν τα δικά της παιδιά κατα-
σπάραζαν τις επιδοτήσεις του ΟΠΕΚΕΠΕ, τώρα καλεί τους αγρότες να 
πληρώσουν το λογαριασμό για τις βίλες, τις Φεράρι και την πολυτελή 
διαβίωση των ψευτοαγροτών/ ψευτοκτηνοτρόφων.
Ενώ καταστρέφεται το ζωικό κεφάλαιο των κτηνοτρόφων από την ευ-
λογιά και άλλες ασθένειες, κυβέρνηση και ΕΕ σφυρίζουν αδιάφοροι 
και δεν παίρνουν κανένα μέτρο να σώσουν τα ζώα και τους ανθρώ-
πους από τον αφανισμό.
Ναι, πρέπει να τους δοθούν τα χρωστούμενα από αποζημιώσεις λόγω 
καιρικών καταστροφών. Ναι, πρέπει να πάρουν τις επιδοτήσεις που 
δικαιούνται. Ναι, πρέπει να  τιμωρηθούν οι κλέφτες και να επιστρα-
φούν τα κλεμμένα του ΟΠΕΚΕΠΕ. 
Όμως οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι βρίσκονται απέναντι σε ένα ορ-
γανωμένο από την κυβέρνηση και την ΕΕ «σχέδιο ξεκληρίσματος». Οι 
περισσότεροι είναι χρεωμένοι και αντιμετωπίζουν ζητήματα επιβίω-
σης και προβληματίζονται αν μπορούν και αν πρέπει να παραμείνουν 
στο επάγγελμα.
Πρέπει να αντιμετωπιστούν τα σοβαρά και οξυμένα προβλήματα που 
αναγκάζουν πλέον τους αγρότες να εγκαταλείψουν το επάγγελμα και 
το βιός τους, όπως το κόστος παραγωγής που υπερβαίνει πολλές φο-
ρές τις τιμές πώλησης των προϊόντων. Οι αγρότες αγωνίζονται και 
απαιτούν να μειωθεί το κόστος παραγωγής και να δοθούν αξιοπρε-
πείς τιμές στα προϊόντα τους, για να μπορούν να συνεχίσουν να παρά-
γουν φθηνά και ποιοτικά τρόφιμα για τους εργαζόμενους και το λαό.
Να πληρωθούν άμεσα όλες οι επιδοτήσεις στο ακέραιο και οι αποζη-
μιώσεις από τις φυσικές καταστροφές. Να παρθούν άμεσα μέτρα για 
να σωθεί το ζωικό κεφάλαιο των κτηνοτρόφων. Κατώτερες εγγυη-
μένες τιμές που να καλύπτουν το κόστος παραγωγής και να εξασφα-
λίζουν ικανοποιητικό εισόδημα στους αγρότες και στους κτηνοτρό-
φους. Ουσιαστική μείωση του κόστους παραγωγής με αφορολόγητο 
πετρέλαιο, όπως στους εφοπλιστές, φτηνό ρεύμα στα 5 λεπτά ανά 
κιλοβατώρα, όπως στους βιομήχανους. Κατάργηση του ΦΠΑ σε όλα 
τα αγροτικά μέσα, εφόδια, ζωοτροφές, φάρμακα.   Όχι στις περικοπές 
των επιδοτήσεων και στους περιορισμούς της νέας Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής της ΕΕ. Ανατροπή της αντιαγροτικής ΚΑΠ.
Ο αγώνας των αγροτών είναι δίκαιος και πρέπει να αποβεί νικηφό-
ρος. Οι συνταξιούχοι εκφράζοντας την αλληλεγγύη μας, θα είμαστε 
δίπλα τους μέχρι το τέλος. 

Κοζάνη 13/12/2025
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΕΝΤ. - ΑΝ. ΠΕΛ/ΣΟΥ
ΤΕ ΤΡΙΠΟΛΗΣ

Η Μεγαλόπολη σήμερα μετά τον  προμελετημένο  θάνατό της                                                                                                  
Τα πολυδιαφημιζόμε-
να μέτρα της κυβέρ-
νησης, οι υποσχέ-
σεις για επενδύσεις 
δ ισεκατομμυρίων 
και δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας για 
τη μεταλιγνιτική ανά-
πτυξη και περιβαλλο-
ντολογική αποκατά-
σταση, αποδείχτηκαν 
μεγάλα και παχιά 

λόγια. Το οριστικό κλείσιμο των λιγνιτικών  μονάδων και των ορυχεί-
ων της Μεγαλόπολης και η απώλεια εκατοντάδων θέσεων εργασίας 
έχουν βυθίσει την Αρκαδία και ιδιαίτερα τη Μεγαλόπολη στο μαρα-
σμό,  τους μικροεπαγγελματίες στη φτώχεια και τους νέους – κυρίως 
- της περιοχής στην ανεργία.  

Α) Μέχρι σήμερα δεν έχει πραγματοποιηθεί καμία επένδυση ή έργο 
που να αναπληρώνει αυτές τις χαμένες  θέσεις εργασίας. Αντίθετα 
άνοιξαν (και θα ανοίξουν και άλλα)  γραφεία εταιριών και επιχειρη-
ματικών σχημάτων [ΕΣΠΑ   2021-2027] με πολύπλοκες, ευρηματικές  
ονομασίες όπως:

1.Κέντρο δεξιοτήτων ανάπτυξης και απασχόλησης

2. ARK lncubator – δημιουργία θερμοκοιτίδων και εκκολαπτηρί-
ων για την  ανάπτυξη της καινοτομίας σε τομείς προτεραιότητας 
της Στρατηγικής Έρευνας Καινοτομίας και Δίκαιης Αναπτυξιακής 
Μετάβασης 

3. ΜΣΕ-Μηχανισμός στήριξης επιχειρήσεων

4. ΑΡΚΑΔΙΑ Α.Ε – Αναπτυξιακός Οργανισμός

Παράλληλα πραγματοποιήθηκαν συνδιασκέψεις και συνέδρια όπως:

• Στις  29-30 Μαρτίου 2025  συνδιάσκεψη υπό την αιγίδα του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου με τη συμμετοχή της Πολωνικής Πρεσβείας, 
που  είχε την Προεδρία. Όλοι οι ομιλητές τόνισαν, «ότι η συνδιάσκεψη 
ανοίγει δίαυλο επικοινωνίας και συνεργασίας του Δήμου Μεγαλόπο-
λης με τους Ευρωπαϊκούς μηχανισμούς  και αποτελεί σημείο αναφο-
ράς, δίνοντας ώθηση στην αναπτυξιακή προοπτική της περιοχής με 
τεράστιες επενδύσεις και μόνιμες θέσεις εργασίας»

• Στις  12 Νοέμβρη 2025  η Ελληνική Εταιρία Δίκαιης Αναπτυξιακής 
Μετάβασης [ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.] διοργάνωσε το 1ο  Ετήσιο Συνέδριο 
Ανάπτυξης Ανθρωπίνου Δυναμικού & Επιχειρηματικότητας με κε-
ντρικό θέμα «Μετάβαση με όραμα, για ανθεκτικές κοινωνίες, στη με-
ταλιγνιτική εποχή». Το Συνέδριο  συγκέντρωσε πλήθος εκπροσώπων 
του δημοσίου, της ακαδημαϊκής και της επιχειρηματικής κοινότητας. 
«Αντάλλαξαν, όπως είπαν,  ιδέες και γνώσεις για τη σημασία της εκ-
παίδευσης, τη βιώσιμη ανάπτυξη και τη δίκαιη μετάβαση, εστιάζο-
ντας στη δημιουργία νέων δεξιοτήτων, θέτοντας τις βάσεις προς μια 
πράσινη, πιο ανθεκτική και βιώσιμη οικονομία, που θα στηρίζεται σε 
αειφόρες πρακτικές και σε ισχυρές καινοτόμες δομές…» 

• Την 1η Δεκέμβρη 2025 έγιναν τα εγκαίνια του γραφείου «Μηχανι-
σμός Στήριξης  Επιχειρήσεων» παρουσία υπουργών, υφυπουργών, 
βουλευτών,  περιφερειακής αρχής, δημάρχων από όμορους δήμους, 
Τεχνικό Επιμελητήριο Αρκαδίας  κ.α. Μια επικοινωνιακή φιέστα 
(ΜΜΕ,  κανάλια, κάμερες,  δηλώσεις) χωρίς ουσιαστικό περιεχόμε-
νο που να αντιμετωπίζει τα οξυμένα προβλήματα των κατοίκων της 
περιοχής

Όλες αυτές οι δραστηριότητες δεν πείθουν την πλειοψηφία των 
πολιτών της περιοχής, που θεωρούν ότι  τα αποτελέσματα από το 
κλείσιμο των λιγνιτικών μονάδων είναι αρνητικά και  ότι το  ΣΔΑΜ 
(Σχέδιο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης) δίνει χρήματα σε επι-
χειρηματικούς ομίλους ή σχήματα αυτών. 

Β) Η κυβέρνηση έδωσε το καλοκαίρι σε διαβούλευση τη «Στρατηγική  
Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων» (ΣΜΠΕ),  που προβλέπει τη 
δημιουργία έξι μονάδων καύσης απορριμμάτων  σε τέσσερις Διαχει-
ριστικές Ενότητες (Δ.Ε.):

• 1η Δ.Ε.: Μακεδονία , Θράκη,  Ήπειρο, Θεσσαλία και μέρος της Πε-
ριφέρειας Ιονίων Νήσων. Σχεδιάζεται η κατασκευή μιας μονάδας στη 
Ροδόπη ή στην Ξάνθη  και μιας στην Κοζάνη

• 2η Δ.Ε.:  Περιφέρειες Δυτικής Ελλάδας, Πελοποννήσου και μέρος 
της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων με μία μονάδα καύσης που  θα κατα-
σκευαστεί στην Αρκαδία, στην  Αχαΐα ή την Ηλεία 

• 3η  Δ.Ε.:  Στερεά Ελλάδα, Αττική, Βόρειο Αιγαίο και μέρος της Περι-
φέρειας Νοτίου Αιγαίου.  Σχεδιάζεται η κατασκευή μιας μονάδας στη 
Βοιωτία και μιας στην Αττική 

• 4η Δ.Ε.: Κρήτη και μέρος της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου με μια 
μονάδα καύσης που θα κατασκευαστεί στο Ηράκλειο Κρήτης

Και οι έξι μονάδες δίνονται σε μεγάλους επιχειρηματικούς ομίλους 
όπως η ΔΕΗ, η ΤΕΡΝΑ, ο Μυτιληναίος

Οι μονάδες καύσης ακόμα και οι υπερσύγχρονες, εγκυμονούν 
τεράστιους κινδύνους για την υγεία των κατοίκων και του  πε-
ριβάλλοντος. Έχει αποδειχθεί από μελέτες σε διάφορες πό-
λεις της Ευρώπης, ότι η μόλυνση του εδάφους γύρω από το ερ-
γοστάσιο καύσης είναι πολύ μεγάλη για πολλά χιλιόμετρα και  
παραμένει ενεργή, δεκαετίες μετά το κλείσιμο του εργοστασίου.                                                                                                                                     
Το  παράρτημα Ανατολικής Πελοποννήσου του ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ συμμε-
τείχε  μαζί με άλλους μαζικούς φορείς στη συγκέντρωση – διαμαρτυ-
ρία  στη συνεδρίαση του περιφερειακού συμβουλίου Πελοποννήσου, 
που είχε θέμα την ΣΜΠΕ, εκφράζοντας την πλήρη αντίθεσή του στη 
δημιουργία του εργοστασίου καύσης απορριμμάτων.

Γ) Στις 30 Σεπτέμβρη  τα συνεργαζόμενα συνταξιουχικά σωματεία της 
Αρκαδίας, ΙΚΑ – ΔΗΜΟΣΙΟΥ – ΠΑΣΑΣ ΔΕΗ – ΕΛΤΑ – ΟΣΕ – ΟΑΕΕ – 
ΟΤΕ Τρίπολης πραγματοποίησαν  συγκέντρωση – διαμαρτυρία, στην 
είσοδο του Παναρκαδικού νοσοκομείου, διεκδικώντας ενίσχυση του 
δημόσιου συστήματος υγείας με άμεσες  προσλήψεις ιατρικού-νοση-
λευτικού προσωπικού στο νοσοκομείο και στα κέντρα υγείας, για την 
κάλυψη των αναγκών τους.

Δ) Στις 13 Νοέμβρη μετά από πρόταση της ΣΕΑ  πραγματοποιήθηκε 
στην πλατεία Πετρινού  στην Τρίπολη, μεγαλειώδης  συγκέντρωση 
συν/χων από τους νομούς  Αργολίδας,  Αρκαδίας, Κορινθίας, Λακω-
νίας, Μεσσηνίας, όπου απαιτήσαμε  λύσεις στα συσσωρευμένα προ-
βλήματά μας. Διατρανώσαμε με αποφασιστικότητα ότι συνεχίζουμε 
τον αγώνα διεκδικώντας μέτρα ενάντια στην ακρίβεια, με πραγματι-
κές αυξήσεις σε όλους τους συνταξιούχους στις κύριες και επικουρι-
κές συντάξεις (τα ψίχουλα που δίνει η κυβέρνηση δεν καλύπτουν τις 
ανάγκες μας),  καταβολή των αναδρομικών, κατάργηση της εισφοράς 
αλληλεγγύης (ΑΚΑΓΕ)  κ.α. Μετά το τέλος της συγκέντρωσης πραγμα-
τοποιήθηκε πορεία στους δρόμους της Τρίπολης  και επιδώσαμε το 
ψήφισμα στην περιφερειακή αρχή της Πελοποννήσου. Η συμμετοχή 
των μελών μας  ήταν μαζική και μεγάλη  από όλους τους νομούς.

Ε) Εκδώσαμε ανακοίνωση και καταγγείλαμε την εισαγγελία πρωτο-
δικών  Τρίπολης που κάλεσε, μετά από ένα χρόνο, σε απολογία τον 
Πρόεδρο του Παναρκαδικού Συνδικάτου Τεχνεργατών Οικοδόμων 
για παρακώλυση συγκοινωνίας, γιατί πρωτοστάτησε και  οργάνωσε 
μαζί με άλλους φορείς της Μεγαλόπολης τη μεγαλειώδη κινητοποί-
ηση – πορεία  ενάντια στο κλείσιμο των μονάδων και των ορυχείων 
Μεγαλόπολης στις 20 Νοέμβρη 2024, όταν και δεχθήκαμε την επίθεση 
των αστυνομικών δυνάμεων και των ΜΑΤ με χημικά και δακρυγόνα. 

ΣΤ) Συνεδρίασε το Δ.Σ. του παραρτήματος Πελοποννήσου και προ-
γραμμάτισε για το μήνα Γενάρη  στις πόλεις των νομών ευθύνης του,  
ενημερώσεις - συνεστιάσεις  με κοπή  πρωτοχρονιάτικης πίτας, για 
άμεση ενημέρωση των μελών και σύσφιξη των σχέσεών μας. 

Τέλος, θα πραγματοποιηθεί μονοήμερη εκδρομή το επόμενο διάστη-
μα, που οι λεπτομέρειες θα  ανακοινωθούν μέσω SMS στα μέλη μας.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
ΤΕ ΚΟΖΑΝΗΣ 

ΠΑΝΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΣΥΛΛΑΛΗΤΗΡΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΑΓΩΝΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ (ΣΕΑ)

ΚΟΖΑΝΗΣ-ΒΕΡΟΙΑΣ-ΝΑΟΥΣΑΣ

ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΙΚΑ ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ-ΕΔΕΣΣΑΣ-ΦΛΩΡΙΝΑΣ-ΓΡΕΒΕΝΩΝ-ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ – ΚΑΛΕΣΜΑ
Μετά τη μεγαλειώδη πανελλαδική συγκέντρωσή μας στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, οι συνεργαζόμενες συνταξιουχικές οργα-
νώσεις αποφάσισαν τη συνέχιση του αγώνα σε όλη την επικράτεια από τον Έβρο μέχρι την Κρήτη και από τα Γιάννενα ως την Αλε-
ξανδρούπολη.

ΟΙ ΜΑΣΚΕΣ ΕΠΕΣΑΝ. Η κοροϊδία και ο εμπαιγμός έχουν κοντά ποδάρια και τώρα πλέον φαίνεται ότι όσα έταξαν οι κυβερνώντες είναι 
ψίχουλα.

Καμία λύση δεν δόθηκε για ουσιαστικές αυξήσεις στις συντάξεις, για την επαναφορά της 13ης και 14ης  σύνταξης, για την επιστροφή 
των αναδρομικών του 11μηνου για όλους, για δωρεάν φάρμακα στους χρόνια πάσχοντες και όλα τα άλλα χρόνια αιτήματα που έχου-
με καταθέσει.

Οι εξαγγελίες της κυβέρνησης για την ενσωμάτωση της προσωπικής διαφοράς μετά από 10 και πλέον χρόνια είναι αποτέλεσμα των 
αγώνων του συνταξιουχικού κινήματος και είναι το ελάχιστο που έκανε μπροστά στις μεγάλες ανάγκες που αντιμετωπίζουμε. 

Όσο για τις φοροαπαλλαγές, μοιάζει με την παροιμία του Χότζα, τη στιγμή που πνιγόμαστε από τους άμεσους και έμμεσους φόρους, 
από τη μεγάλη ακρίβεια στα είδη πλατιάς λαϊκής κατανάλωσης, στο ρεύμα, στη θέρμανση, στα καύσιμα.

Συνάδελφοι, συναδέλφισσες.

Η κυβέρνηση προχωράει και εφαρμόζει αταλάντευτα την αντιλαϊκή της πολιτική και αυτό φαίνεται από όλους τους προϋπολογισμούς 
που ψηφίζονται, όπως και στο φετινό προσχέδιο που για μια ακόμη φορά μοιράζει πακτωλό χρημάτων στους επιχειρηματικούς ομί-
λους, ενώ για τους εργαζόμενους και τους συνταξιούχους ψίχουλα και υποσχέσεις. 

Δισεκατομμύρια € για τους αιματηρούς πολέμους και την πολεμική οικονομία, για να «σφάζονται οι λαοί για του αφέντη το φαΐ».

Έχοντας υπόψιν ότι η περιοχή μας βιώνει από το 2019 την πολιτική της απολιγνιτοποίησης με τα τραγικά αποτελέσματα της ανερ-
γίας, της φτώχιας, της ερημοποίησης,  στα αιτήματά μας έχουμε: να μην κλείσουν σταθμοί και ορυχεία. Να ανοίξει ο ΑΗΣ Μελίτης. 
Ενώνουμε τη φωνή μας με όλους όσους αγωνίζονται ενάντια στην εγκατάσταση μονάδας καύσης απορριμμάτων από ΚΑΝΕΝΑΝ και 
ΠΟΥΘΕΝΑ.

Η κυβέρνηση με αρωγό την Περιφέρεια και τους δημάρχους άνοιξε και πάλι το ζήτημα της υγείας σχεδιάζοντας το νέο υγειονομικό 
χάρτη που υποβαθμίζει τα νοσοκομεία της περιοχής μας, με κριτήριο τη μείωση του κόστους στη δημόσια υγεία και την παραχώρη-
ση στον ιδιωτικό τομέα ακόμα μεγαλύτερου πεδίου κερδοφορίας. Αυτό όχι μόνο για εμάς τους συνταξιούχους, αλλά για όλο το λαό 
σημαίνει κήρυξη πολέμου στην ίδια μας τη ζωή!

Ο αγώνας συνεχίζεται με το παρακάτω πλαίσιο πάλης που  ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες των συνταξιούχων:

• Ουσιαστικές αυξήσεις στις συντάξεις. Η αύξηση του 2,4% για το 2026 που υπόσχεται να δώσει η κυβέρνηση είναι κοροϊδία

• Επιστροφή της 13ης και 14ης σύνταξης, των αναδρομικών του 11μήνου, καθώς επίσης και όλων των κλεμμένων την περίοδο 
των μνημονίων

• Παλεύουμε και αγωνιζόμαστε για ΔΗΜΟΣΙΑ και ΔΩΡΕΑΝ ΥΓΕΙΑ και τους επιστρέφουμε το νέο υγειονομικό χάρτη που είναι 
ενάντια στις ανάγκες του λαού

• Λέμε όχι στην απολιγνιτοποίηση, όχι στο κλείσιμο ορυχείων και σταθμών

• Καμία σκέψη για εγκατάσταση μονάδων καύσης απορριμμάτων, από κανέναν, είτε τη ΔΕΗ-ΑΕ, είτε με τη συμμετοχή των Δήμων 
και των Περιφερειών κ.α., ούτε στην περιοχή μας, ούτε πουθενά 

• Επιπλέον επίδομα θέρμανσης στη Δυτική Μακεδονία, λόγω καιρικών συνθηκών

ΒΑΖΟΥΜΕ ΜΠΡΟΣΤΑ ΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΜΑΣ

ΤΑ ΚΕΡΔΗ ΤΟΥΣ  Ή ΟΙ ΖΩΕΣ ΜΑΣ

ΠΑΝΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΣΥΛΛΑΛΗΤΗΡΙΟ

ΠΕΜΠΤΗ 13-11-2025 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΠΛΑΤΕΙΑ ΚΟΖΑΝΗΣ ώρα 10:30πμ

ΝΑ ΜΗ ΛΕΙΨΕΙ ΚΑΝΕΝΑΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ!
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ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ ΚΑΙ ΚΕΡΑΜΙΚΗΣ

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε η 3η έκθεση ΖΩΓΡΑΦΙΚΉΣ και 
ΚΕΡΑΜΙΚΗΣ στην αίθουσα εκδηλώσεων του Συλλόγου  από 10 
έως 19/11/2025.

Στις 10/11 έγιναν τα εγκαίνια της έκθεσης, όπου οι συνάδελφοι του 
τμήματος μουσικής παρουσίασαν τα αποτελέσματα της δουλειάς 
τους δεμένα ηχοχρωματικά με το χαρακτήρα της έκθεσης, ενώ ο 
δάσκαλός τους αυτοσχεδίασε πάνω στην απεικόνιση των εκθεμά-
των. 

Θέματα των έργων με τα οποία ασχολήθηκαν οι συνάδελφοι των 
δύο τμημάτων (ζωγραφικής και κεραμικής) ήταν από την Ιστορία, 
τη Φύση, την Τέχνη, την Εργασία, τον Πόλεμο κλπ. Το μεράκι και 
η ευαισθησία τους, με την αμέριστη καθοδήγηση των δασκάλων, 
δημιούργησαν ένα αξιόλογο αποτέλεσμα, αντιπροσωπευτικό δείγ-
μα του οποίου περιλάμβανε η έκθεση. 

Τα εκθέματα του τμήματος Κεραμικής αποτελούνταν από τέσσερις 
ενότητες: Αρχαία Ελλάδα, έργα του ζωγράφου Καντίνσκι, Ειρήνη, 
Παλαιστίνη, επαγγέλματα.

Αντίστοιχα τα έργα του τμήματος Ζωγραφικής είχαν ποικιλία θεμά-
των όπως η μέρα της Γυναίκας, Παλαιστίνη, επαγγέλματα, τοπία, 
κλπ. Τίμησαν με την παρουσία τους, ο Χαλκίδης Νάσος, Πρόεδρος 
του Επιμελητηρίου Εικαστικών Τεχνών, η Εύα  Μελά, εικαστικός 
και υπεύθυνη του εργαστηρίου Βαρλάμου, αντιπροσωπεία του 
Συλλόγου Συνταξιούχων πρώην ΔΕΚΟ και Τραπεζών, αποτελού-
μενη από τους Νουφαρίτση Μιχάλη και Αθανασίου Γιάννη. Την 
εκδήλωση άνοιξε ο Αντιπρόεδρος του Συλλόγου Γερογιάννης Νί-
κος καλωσορίζοντας  τους παρευρισκόμενους. 

Στη συνέχεια το λόγο πήρε ο πρόεδρος του συλλόγου Πολύβιος 
Τσίρκας, ο οποίος τόνισε ότι ο ταξικός προσανατολισμός και η πο-
λιτιστική δράση μας, μαζικοποίησε το σύλλογο, τον έκανε τον μαζι-
κότερο πανελλαδικά. Σήμερα είμαστε στη θέση να παρουσιάζουμε 
τα έργα των συναδέλφων και να διαπιστώνουμε την εξέλιξή τους. 

Χαιρετισμό απηύθυναν ο Πρόεδρος  του Επιμελητηρίου Χαλ-
κίδης Νάσος και οι δάσκαλοι των τμημάτων Σαφέτος Στέλι-
ος (Ζωγραφικής), Γεμενάκη Δανάη (Κεραμικής) και Τουμανί-
δης Δημήτρης (Κιθάρας) τονίζοντας το ρόλο του πολιτισμού, 
όχι μόνο στην πνευματική καλλιέργεια του ανθρώπου, αλλά 
και στη συμβολή του στον αγώνα για μια καλλίτερη κοινω-
νία.                                                                                                                                        

Στην ομιλία του ο Σώκος Γιάννης, μέλος της ομάδας Ζωγραφικής 
τόνισε, μεταξύ άλλων: «Ζούμε μια εποχή που ένας γενικευμένος 
πόλεμος είναι ορατός ακόμα και με πυρηνικά όπλα.  Οι λαοί πλη-
ρώνουν και με το αίμα τους, άλλη μία φορά, τους ιμπεριαλιστικούς  
ανταγωνισμούς  για τους ενεργειακούς και άλλους πόρους,  τους 

δρόμους μεταφοράς και τη  διέξοδο της υπερσυσσώρευσης  κεφα-
λαίων.                                                                                                                                       

Η στροφή  στην πολεμική οικονομία δεν επιτρέπει την ικανοποί-
ηση των σύγχρονων αναγκών του λαού. Επεκτείνει την υποχρη-
ματοδότηση βασικών τομέων που άπτονται της καλυτέρευσης της 
ζωής των λαϊκών στρωμάτων, όπως η Παιδεία, Υγεία, Πρόνοια 
κλπ. Η ακρίβεια χτυπάει κόκκινο. Ο πολιτισμός δεν έχει καλύτερη 
μεταχείριση. 

Μιλάει η κυβέρνηση για προσβασιμότητα περισσότερων στον Πο-
λιτισμό! Ποια προσβασιμότητα όμως στους αρχαιολογικούς χώ-
ρους και μουσεία, στην αγορά βιβλίου, στη θεατρική παράσταση, 
στη συναυλία κλπ., όταν η ακρίβεια κατατρώει το εισόδημα των 
εργαζομένων και συνταξιούχων; Ποια συμμετοχή σε καλλιτεχνι-
κές δημιουργίες μέσα από εξαντλητικά και απαράδεκτα ωράρια, 
πρόσφατα ψήφισαν το 13ωρο, όταν ο γονιός δεν βλέπει καν τα παι-
διά του;

Τι μένει λοιπόν; Το ραδιόφωνο, η τηλεόραση και τα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης. Εμείς ο ΠΑ.Σ.Α.Σ./ ΔΕΗ ως σύλλογος συνταξι-
ούχων με ταξικό προσανατολισμό εκτιμάμε ότι ο Πολιτισμός είναι 
απαραίτητο στοιχείο στη ζωή του ανθρώπου για την ολόπλευρη 
ανάπτυξη της προσωπικότητάς του και την ταυτόχρονη καλλιέρ-
γεια της νόησης, του συναισθήματος και της βούλησης. Έτσι λοι-
πόν, εκτός από εκδρομές με ξεναγήσεις σε αρχαιολογικούς χώ-
ρους και μουσεία, ιστορικούς περιπάτους, θεατρικές παραστάσεις 
κλπ., εδώ και πέντε χρόνια στήσαμε δύο τμήματα, ένα ζωγραφι-
κής, ένα κεραμικής και πιο πρόσφατα μουσικής για κιθάρα.  Η πε-
τυχημένη λειτουργία των τμημάτων οφείλεται τόσο στους δασκά-
λους, τους οποίους και ευχαριστούμε, όσο και στη συνέπεια των 
συναδέλφων που συμμετείχαν παρά τις αντιξοότητες, όπως άλλες 
υποχρεώσεις, αρρώστιες, δυσκολίες στις μετακινήσεις κλπ.                                                                                                                                      

Και η σημερινή έκθεση αντικατοπτρίζει ακριβώς αυτήν την 
επιτυχία. Πως συνάδελφοι που δεν είχαμε πιάσει στη ζωή 
μας πινέλο, πηλό ή κιθάρα φτάσαμε σε αυτό το αποτέλεσμα
και βέβαια σε μια κάπως μεγαλούτσικη ηλικία…. Πέρα από τη 
δημιουργική ενασχόλησή μας, ως συνάδελφοι ήρθαμε πιο κοντά, 
γνωριστήκαμε καλύτερα, νιώσαμε πιο αλληλέγγυοι, συμμετείχαμε 
περισσότερο στη ζωή του Συλλόγου, στις αγωνιστικές κινητοποι-
ήσεις. Από κάθε άποψη λοιπόν το Δ.Σ. του Συλλόγου νιώθει δι-
καιωμένο για την απόφαση αυτή. Τελειώνοντας, ευχαριστούμε για 
την παρουσία σας εδώ, είναι τιμή για μας  που συμμετείχαμε στα 
τμήματα και πιστεύω να μας κρίνετε με επιείκεια».

Ακολούθησε κέρασμα στο μπουφέ, που επιμελήθηκαν μέλη του 
Δ.Σ. του Συλλόγου και ξενάγηση των επισκεπτών στα εκθέματα 
από τους δημιουργούς των έργων.         
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

Τάσος Λειβαδίτης
 (20/4/1922–30/10/1988)

«Γράφω για εκείνους που
 δεν ξέρουν να διαβάσουν,
για τους εργάτες που γυρίζουν
το βράδυ με τα μάτια κόκκινα
από τον άμμο.

…………………..

Γράφω για εσάς
αδέρφια μου στο θάνατο,
σύντροφοί μου στην ελπίδα».

Ο ποιητής «του αγώνα και της φτωχογειτονιάς» που αμ-
φισβήτησε και εναντιώθηκε στην αστική ιδεολογία υπε-
ρασπιζόμενος το δίκαιο της εργατικής τάξης. Ο ποιητής 

που μας θυμίζει …ότι φυσάει στα σταυροδρόμια του κόσμου.

Γεννημένος στο Μεταξουργείο ο ΕΠΟΝίτης ποιητής που άφη-
σε τα πρώτα του γραπτά ίχνη στους τοίχους της Αθήνας, γρά-
φοντας συνθήματα και παλεύοντας μέσα από τις γραμμές της 
ΕΑΜικής Εθνικής Αντίστασης.

Από το 1948 ως το 1952 εξορίστηκε για τις πολιτικές του πε-
ποιθήσεις και την αντιστασιακή του δράση στη Λήμνο, τον Αη 
Στράτη και την Μακρόνησο.

Το 1952 εκδόθηκαν οι ποιητικές του συλλογές «Μάχη στην 
άκρη της νύχτας» και «Αυτό το αστέρι είναι για όλους μας».

Τον επόμενο χρόνο η ποιητική του συλλογή «Φυσάει στα 
σταυροδρόμια του κόσμου» τιμήθηκε με το πρώτο βραβείο 
ποίησης στο Παγκόσμιο Φεστιβάλ Νεολαίας στη Βαρσοβία. 
Το βιβλίο θεωρήθηκε ανατρεπτικό και ο ποιητής οδηγήθηκε 
σε δίκη στις 10/02/1955 στο Εφετείο Αθηνών, το οποίο τον 
αθώωσε λόγω … αμφιβολιών.

Το 1961 πήρε μέρος στις συναυλίες του Μίκη Θεοδωράκη σε 
όλη την Ελλάδα, απαγγέλλοντας ποιήματά του και συνομιλώ-
ντας με το κοινό. Μάλιστα στη Βέροια δέχτηκε επίθεση από 
παρακρατικούς. 

Την ίδια χρονιά συνεργάστηκε στο σενάριο με τον Κώστα Κο-
τζιά και έγραψε τους στίχους των τραγουδιών (με μουσική 
Μίκη Θεοδωράκη) για τη «Συνοικία το όνειρο» που αποτέ-
λεσε σταθμό στην ιστορία του ελληνικού κινηματογράφου και 
αντιμετώπισε μεγάλα προβλήματα με τη λογοκρισία.

Το 1972 εκδίδει το βιβλίο «Νυχτερινός επισκέπτης». Το 1976 
και το 1979 του απονέμεται  το Β΄ και Α΄ Κρατικό Βραβείο για 
τα βιβλία του «Βιολί για μονόχειρα» και «Εγχειρίδιο Αθανα-
σίας», αντίστοιχα. 

Στο διάστημα της χούντας ο ποιητής σωπαίνει. Για βιοπορι-
στικούς λόγους μεταφράζει ή διασκευάζει λογοτεχνικά έργα 

για λαϊκά περιοδικά ποικίλης ύλης με ψευδώνυμο Α. Ρόκκος. 

Ο Τάσος Λειβαδίτης «έφυγε» στις 30 Οκτώβρη1988, «το μήνα  
με τα μαραμένα φύλλα και τις εξεγέρσεις», όπως έγραψε ο 
ίδιος. 

Απόσπασμα από τη συλλογή:
«Φυσάει στα σταυροδρόμια του κόσμου» 

«… Ο άνεμος σκίζει τα σύννεφα
και πάνω σ΄ αυτά τα κουρελιασμένα πλήθη
πέφτει ξαφνικά ένας καταρράχτης φως.
Είμαστε εμείς που ζυμώνουμε και δεν έχουμε ψωμί
εμείς που βγάζουμε το κάρβουνο και κρυώνουμε
Είμαστε εμείς που δεν έχουμε τίποτα
και ερχόμαστε να πάρουμε τον κόσμο.
Ειρήνη
Ειρήνη
Είμαστε οι προλετάριοι»

Απόσπασμα από τη συλλογή:
«Ο άνθρωπος με το Ταμπούρλο» (1956)

«Τραγουδάω εσάς αδέρφια μου
εσάς, που χτίζετε τις μεγαλουπόλεις,
που καμπυλώνετε σαν ουράνια τόξα τις 
γέφυρες
εσάς που ρίχνετε το βάρος της καρδιάς σας
πάνω στα κομπρεσέρ
τραγουδάω εσάς μικρά μου αγόρια
που ξεπαγιάζετε πουλώντας σπίρτα
στους δρόμους του χειμώνα. 
…………………………………..

Τραγουδάω εσάς που ξεκινάτε κάθε αυγή
κουβαλώντας κάτω από το τρύπιο
πουκάμισό σας ένα κομμάτι ψωμί
κι ολάκερη την ισότητα του κόσμου».
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Για τη νεανική παραβατικότητα
Ένα μεγάλο και σοβαρό 
ζήτημα που απασχολεί 
συχνά την επικαιρότητα 
είναι αυτό της παραβα-
τικότητας από παιδιά 
και εφήβους.
Σύμφωνα με στοιχεία 
της αστυνομίας κατα-
γράφονται αυξητικές 

τάσεις τα δύο τελευταία χρόνια σε σοβαρά περιστατικά σωματικής 
βίας και συχνότερη εμπλοκή των κοριτσιών.
Η κυβέρνηση, αλλά και οι προηγούμενες δεν έχουν πάρει διαχρο-
νικά κανένα ουσιαστικό μέτρο για την πρόληψη και τη στήριξη των 
παιδιών και των οικογενειών  τους. Δεν μπορούν να προστατεύ-
σουν το παιδί που εκτίθεται σε κάθε είδους βία, από τη γέννησή 
του ακόμα.
Δεν υπάρχουν γεννημένα επικίνδυνα παιδιά, αλλά παιδιά που 
κινδυνεύουν μέσα στο συγκεκριμένο κοινωνικό σύστημα είτε να 
πέσουν θύματα, είτε να γίνουν θύτες. Φταίει η οικογένεια, λένε κά-
ποιοι. Για να απαντήσουμε όμως «τι φταίει» θα πρέπει να δούμε με 
ποιους όρους ένα παιδί σήμερα ζει και διαμορφώνει την προσω-
πικότητά του. Σε ποιες κοινωνικές συνθήκες.
Η νεανική παραβατικότητα βέβαια δεν εμφανίζεται από το πουθε-
νά. Σε αυτό το κοινωνικό εκμεταλλευτικό σύστημα και με όλους 
τους τρόπους διοχετεύονται  αξίες και ιδέες με επίκεντρο τον ατο-
μισμό, την εμπορευματοποίηση των πάντων ακόμα και των αν-
θρώπινων σχέσεων, του ίδιου του ανθρώπινου σώματος.
Προβάλλονται πρότυπα σχέσεων και συμπεριφοράς που θεοποι-
ούν την εγωκεντρική στάση, την αντίληψη «ο θάνατός σου η ζωή 
μου».
Τα παιδιά σήμερα κατακλύζονται από τις εικόνες φρίκης του πο-
λέμου στην Παλαιστίνη, στην Ουκρανία και αλλού. Μαθαίνουν ότι 
όλα αυτά είναι μια κανονικότητα. Ότι δεν πρέπει να μιλάς, να διεκ-
δικείς.

Το κρίσιμο λοιπόν είναι «σε τι κόσμο» μεγαλώνουν τα παιδιά και 
τι κάνουμε εμείς για να αλλάξει αυτός ο κόσμος. Αν και πώς δεί-
χνουμε αυτόν το δρόμο στα παιδιά ως γονείς, εκπαιδευτικοί, για-
γιάδες και παππούδες. 
Με την αγωνιστική μας διεκδίκηση μπορούμε να μάθουμε στα 
παιδιά μας το μεγαλύτερο μάθημα απέναντι στην κοινωνική αδι-
κία, να προτάσσουν τη συλλογικότητα και την αγωνιστική στάση 
ζωής. Αυτή είναι η ευθύνη της οικογένειας.
Από την άλλη μεριά όμως η συμβολή των γονιών στη φροντίδα 
και την ανατροφή των παιδιών δεν είναι μία ουδέτερη έννοια. Οι 
διαπαιδαγωγικές ικανότητες των γονιών είναι  αποτέλεσμα τελικά 
και του υπάρχοντος κοινωνικού συστήματος. 
Βασική ευθύνη για τη διαπαιδαγώγηση των παιδιών έχει συνολικά 
η κοινωνία μέσα από το κράτος με όλους τους μηχανισμούς, την 
εκπαίδευση, την πολιτιστική βιομηχανία, τα μέσα ενημέρωσης και 
κοινωνικής δικτύωσης, του εμπορευματοποιημένου αθλητισμού.
Η οικογένεια σήμερα αυτό που κυρίως αναλαμβάνει στη γνωστή 
λογική της ατομικής ευθύνης, είναι το δυσβάστακτο έργο της ανα-
τροφής του παιδιού, βάζοντας βαθιά το χέρι στην τσέπη για το με-
γάλωμά του και θυσιάζοντας τον ελάχιστο ελεύθερο χρόνο σ’  ένα 
ατελείωτο πήγαινε-έλα από δραστηριότητα σε δραστηριότητα.
Η οικοδόμηση ποιοτικής γονικής σχέσης προϋποθέτει πρώτα από 
όλα χρόνο. Τα άστατα ωράρια εργασίας εμποδίζουν τους γονείς να 
συμμετέχουν ενεργά στη ζωή των παιδιών τους. Η μόνιμη ανα-
σφάλεια στη δουλειά, η ψυχική μας σωματική κούραση εξαντλούν 
τα αποθέματα υπομονής, ειδικά των εργαζομένων γυναικών με τις 
πολλαπλές υποχρεώσεις που έχουν, και την ίδια στιγμή είναι τρα-
γικά  ελλιπείς ως ανύπαρκτες οι δημόσιες και δωρεάν υπηρεσίες 
όπως συμβουλευτική γονέων, κοινωνικές υπηρεσίες και κέντρα 
ψυχικής υγείας. 
Τελικά ναι, έχει ευθύνη αρχικά η οικογένεια για τη σωστή δια-
παιδαγώγηση του παιδιού, τη μεγαλύτερη όμως και καθοριστική 
ευθύνη έχει το κοινωνικό περιβάλλον, οι ανύπαρκτες κοινωνικές 
δομές και το κοινωνικό-οικονομικό σύστημα που ζούμε.

Αχός βαρύς ακούγεται 

Αχός βαρύς ακούγεται
κι ερπύστριες κυλάνε
Πατήσια κι Αμπελόκηποι
καίγονται σα λαμπάδες.

Ξένοι δεν είναι τούτοι εδώ
ελληνικά μιλάνε.
Όπου μωρό πυροβολούν, 
όπου γυναίκα ρίχνουν.

Βαρούν ντουφέκια από παντού, 
βαρούν τα πολυβόλα.
Σφαλούν πορτοπαράθυρα. 
Στο δρόμο κάποιος τρέχει.

Καρδιά, για πάψε να χτυπάς,
Καρδιά, που πας να σπάσεις.
Η πόλη τούτη είν’ άπαρτη.
Τα σπίτια είναι δικά μας.
		

Φώντας Λάδης

Η εξέγερση του Πολυτεχνείου 1973 μέσα από την ποίηση
Ένας ζεστός Νοέμβρης

«… και ξαφνικά
πιάσαν οι ζέστες το Νοέμβρη
καλοκαιριά 
στην καρδιά του χειμώνα.
Ήταν οι ανάσες των παιδιών,
κοντά-κοντά
σαν να’ ταν μια αναπνοή.

Κι οι ανάσες στα παράθυρα
κοντά-κοντά
σα να’ τανε ένα μπαλκόνι η Αθήνα,
κι οι φωτιές που καίγανε στους δρόμους
τα σκουπίδια
κοντά-κοντά
σα’ νάταν πυρκαγιά,
κι ήταν οι σφαίρες,
κι ήταν το αίμα.

Και ξαφνικά
πιάσαν οι ζέστες το Νοέμβρη,
κατακαλόκαιρο
στη μέση του χειμώνα».

Δημήτρης Ραβάνης-Ρεντής
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Με μαζεμένους τόσους  προορισμούς  όπως η Μονεμβασιά, 
το Γύθειο, η Μάνη, ο Ταΰγετος, ο Πάρνωνας, ο Μυστράς κι η 
Σπάρτη,  τόποι βουτηγμένοι στο πράσινο και στο θαλασσί, αλλά 
και εκείνο το άγριο ξερό τοπίο, που ταιριάζει με το αδάμαστο 
των κατοίκων, κάστρα, κτίρια μεσαιωνικά και νεοκλασικά, 
μνημεία της παλιότερης και σύγχρονης ιστορίας, ε! σίγουρα 
ερωτεύεσαι τη Λακωνία.

Πρώτος σταθμός η καστροπολιτεία της Μονεμβασιάς, το «Γι-
βραλτάρ της Ανατολής» με τα μεσαιωνικά τείχη, τα στριφογυ-
ριστά θολωτά πέτρινα καλντερίμια, το ενετικό κάστρο, τις ανη-
φοριές προς την Άνω Πόλη και την Αγία Σοφία. Ιδιαίτερη ήταν 
η συγκίνηση στην επίσκεψη-ξενάγηση  στο σπίτι του ποιητή της 
Ρωμιοσύνης Γιάννη Ρίτσου, στο καλαίσθητο πλέον μουσείο με 
τα προσωπικά του αντικείμενα, φωτογραφίες από τη ζωή και 
δράση του και τη ζεστή φωνή του να σε συντροφεύει σε κάθε 
δωμάτιο. 

Την άλλη μέρα στο Γύθειο το φως του ήλιου αποκάλυψε τη μα-
γεία: διώροφα και τριώροφα νεοκλασικά του 19ου αιώνα, κτι-
σμένα αμφιθεατρικά στην πλαγιά του καταπράσινου λόφου να 
καθρεφτίζονται στα νερά του λακωνικού κόλπου. Δεσπόζουσα 
θέση όμως κατέχει το εντυπωσιακό νεοκλασικό Δημαρχείο 
που σχεδίασε ο Τσίλλερ το 1890. Η περιέργεια μας οδήγησε 
στην άκρη της προκυμαίας, εκεί όπου ξεκινά μια στενή λωρίδα 
γης για  το νησάκι Κρανάη (Μαραθονήσι). Όπως  λέει ο μύθος 
εκεί πέρασαν την πρώτη τους νύχτα ο Πάρις και η Ελένη, στο 
ταξίδι για την Τροία. Στο νησάκι είναι κτισμένος ο πύργος του 
οπλαρχηγού της Ελληνικής Επανάστασης Τζαννετάκη Γρηγο-
ράκη. Ένα καλοδιατηρημένο δείγμα της μανιάτικης αρχιτεκτο-
νικής όπου στεγάζεται το Ιστορικό και Εθνολογικό Μουσείο 
Μάνης. Στην άκρη του μικρού νησιού στέκεται από το 1873 φά-
ρος οκταγωνικός, φτιαγμένος με λευκή πέτρα, ακοίμητος συ-
μπαραστάτης των ναυτικών, που υψώνεται στα 22 μέτρα.

Φεύγοντας από το Γύθειο και διασχίζοντας κάποια από τα πε-
τρόχτιστα χωριά της Μάνης καταλήξαμε στα εκπληκτικά σπή-
λαια  Διρού: το λιμναίο και το στεριανό κομμάτι συναγωνίζονται 
σε ομορφιά μεταξύ τους, φωτισμένα κατάλληλα έτσι ώστε να 
αναδεικνύονται τα χιλιόχρονα γλυπτά της φύσης. Στην  Αερό-
πολη σεργιανήσαμε στα λιθόστρωτα σοκάκια, είδαμε τους πέ-
τρινους πύργους και επισκεφτήκαμε την εκκλησιά των Ταξιαρ-
χών όπου, στις 17 Μαρτίου 1821 υψώθηκε η πρώτη σημαία της 
Επανάστασης.

Τελευταία μέρα επισκεφθήκαμε τη βυζαντινή καστροπολιτεία 
του Μυστρά. Το κάστρο του Μυστρά το έχτισαν το 1249 οι Φρά-
γκοι κι έχει διατηρηθεί απαράλλαχτο. Εκεί στέφθηκε ο τελευ-
ταίος βυζαντινός αυτοκράτορας, ο Κωνσταντίνος Παλαιολόγος, 
πάνω στο σκαλιστό δικέφαλο αετό στο ναό του Αγίου Δημητρί-
ου. Με τη φιλολογική συνδρομή της ξεναγού μας Αναστασίας 
περιηγηθήκαμε  και στις άλλες εκκλησίες της κάτω πόλης: Ευ-
αγγελίστρια, Άγιοι Θεόδωροι, Οδηγήτρια.  

Η φίλη μας Ιωάννα, συνταξιούχος φιλόλογος από τη Σπάρ-
τη προσφέρθηκε να μας εξιστορήσει στιγμές από τη δύσκολη 
εποχή του εμφυλίου στο Μυστρά κι αργότερα μας έδειξε στη 
Σπάρτη το σπίτι με τα ψηφιδωτά, όπου στεγάζονται δύο ρωμα-
ϊκά ψηφιδωτά δάπεδα του 3ου-4ου αιώνα μ.Χ.: η «Αρπαγή της 
Ευρώπης» και ο «Ορφέας ως γητευτής ζώων».

Ξεχωριστές και συγκινητικές ήταν επίσης οι στιγμές που ο γλυ-
κύτατος απόμαχος συναγωνιστής εκπαιδευτικός, Μαστρογιαν-
νόπουλος Δημήτρης, μας εξιστορούσε γεγονότα της πιο πρό-
σφατης ηρωικής και συνάμα τραγικής ιστορίας της Λακωνικής 
γης.

Την ενέδρα των δυνάμεων του ΕΛΑΣ και το φόνο του Γερμανού 
υποστράτηγου  Κρεχ έξω από τους Μολάους τον Απρίλη του ́ 44 
και την εκτέλεση, σαν αντίποινα, των 200 στην Καισαριανή. Την 
απελευθέρωση από τον ΔΣΕ 230 κρατούμενων αγωνιστών από 
τις φυλακές της Σπάρτης και την αντίστοιχη των κρατούμενων 
αγωνιστών από τις φυλακές του Γυθείου. Την ομαδική εκτέ-
λεση 31 κρατούμενων αγωνιστών στις φυλακές του Γυθείου 
τον Μάρτη ’47 από παρακρατικούς, όπως και την επίθεση των 
χωροφυλάκων τον Απρίλη του ‘48 στις φυλακές της Σπάρτης, 
όπου δολοφόνησαν 27 κρατούμενους, ενώ τραυμάτισαν σοβα-
ρά άλλους 5. Ο διοικητής της φυλακής Δημήτρης Φίτσιος, στην 
προσπάθειά του να εμποδίσει τους χωροφύλακες, δολοφονή-
θηκε και αυτός επί τόπου. Τελευταία στάση ήταν το προσκύ-
νημα στο μνημείο στο Μονοδένδρι, όπου το Νοέμβρη του  ’43 
κατοχικές δυνάμεις εκτέλεσαν 118 πατριώτες.

Μια εκδρομή γεμάτη από χρώματα και εικόνες της φύσης και 
τα έργα των ανθρώπων, μα και ξέχειλη από συγκινήσεις για 
τις θυσίες συνανθρώπων μας επειδή ήθελαν να λέγονται ΑΝ-
ΘΡΩΠΟΙ, θυσίες που νοηματούν τη ζωή μας γεννώντας όνειρα 
κι ελπίδα.

Και στις επόμενες!
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Η «ξεπουλημένη» ηγεσία της ΓΣΕΕ ξαναχτύπησε. Με μία  άθλια συμ-
φωνία κυβέρνησης, εργοδοσίας  και ΓΣΕΕ, πίσω από την πλάτη των 
εργαζομένων, επιχειρούν, στα πλαίσια της αντεργατικής Ευρωπαϊκής 
Οδηγίας  2041/2022 που ψήφισαν η ΝΔ, το ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ, και η 
οποία έχει ως “κόκκινη γραμμή” την υπεράσπιση της ανταγωνιστικό-
τητας και της κερδοφορίας των επιχειρηματικών ομίλων, να περάσουν 
όλες τις αντεργατικές ρυθμίσεις των τελευταίων 15 ετών μέσα και στις 
κλαδικές Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας.
Τα πανηγύρια ΣΕΒ-Κυβέρνησης Ν.Δ.-ΓΣΕΕ αποτελούν πρόκληση για 
τη μεγάλη πλειοψηφία των εργαζομένων, που επιβιώνουν με καθαρό 
μισθό κάτω από 1.000 ευρώ τον μήνα, που αναγκάζονται να δουλεύουν 
δυο δουλειές για να τα βγάλουν πέρα, έχοντας να αντιμετωπίσουν τη 
μεγάλη ακρίβεια στην Ενέργεια, στα καύσιμα, στα είδη διατροφής, τα 
πανάκριβα ενοίκια, τις υπέρογκες δαπάνες για Υγεία και Εκπαίδευση, 
τη μεγάλη φοροληστεία, την ίδια στιγμή που η κερδοφορία των επιχει-
ρηματικών ομίλων ξεπερνά κάθε προηγούμενο.                                                                                          
Τί προβλέπει η άθλια συμφωνία:
α) Τη διαμόρφωση ενός ασφυκτικού πλαισίου αφοπλισμού της δρά-
σης των Ομοσπονδιών, στη διαδικασία διαπραγμάτευσης και άσκησης 
πίεσης απέναντι στην εργοδοσία κάθε κλάδου αφού επί της ουσίας 
αναλαμβάνουν ο ΣΕΒ, η ΓΣΕΕ με τη βοήθεια της κυβέρνησης σαν μια 
επιτροπή λογοκρισίας να εμποδίζει να ξεφεύγουν οι κλαδικές ΣΣΕ από 
τα όρια που καθορίζουν οι ανάγκες της ανταγωνιστικότητας και της 
κερδοφορίας των μεγάλων επιχειρηματικών ομίλων. 
Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα τον ακόμα πιο σφιχτό εναγκαλισμό των 
Ομοσπονδιών από τις εργοδοτικές ενώσεις για την κατοχύρωση, μέσα 
από τις κλαδικές Συμβάσεις, όλου του αντεργατικού πλαισίου που έχει 
διαμορφώσει τους μισθούς πείνας και οδηγεί στο ξεχείλωμα του εργά-
σιμου χρόνου, στις 13 ώρες δουλειάς τη μέρα.            
β) Τη διατήρηση και διαιώνιση του μνημονιακού μηχανισμού που επι-
βάλλει παγωμένους μισθούς, μικρότερους σε πραγματικές τιμές από 
τους μισθούς του 2009! Αυτό επιτυγχάνεται με τη διατήρηση της κα-
τάργησης των ελεύθερων συλλογικών διαπραγματεύσεων τόσο για τον 
κατώτατο, όσο και για τους κλαδικούς μισθούς. Επίσης με τη διαιώνιση 
όλων των αντεργατικών προϋποθέσεων που απαιτούνται για την επε-
κτασιμότητα μιας Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας στα όρια των “δη-
μοσιονομικών αντοχών και ανταγωνιστικότητας” των επιχειρήσεων, 
όπως οι εκθέσεις που θα πρέπει να προσκομίζουν οι εργατικές συνδι-

καλιστικές οργανώσεις ότι οι όροι μια κλαδικής Σύμβασης δεν θίγουν 
την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων αυτού του κλάδου.
γ) Τη διατήρηση όλων των μνημονιακών μέτρων που υπονόμευαν τις 
Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας, όπως η κατάργηση της αρχής της ευ-
νοϊκότερης ρύθμισης και η δυνατότητα οι επιχειρησιακές Συλλογικές 
Συμβάσεις Εργασίας να εξαιρούνται των κλαδικών Συλλογικών Συμ-
βάσεων Εργασίας, ακόμα κι αν οι τελευταίες είναι ευνοϊκότερες.
δ) Τη διατήρηση του Γενικού Μητρώου Συνδικαλιστικών Οργανώσεων 
Εργαζομένων (ΓΕΜΗΣΟΕ), και μάλιστα με την υπογραφή των εργατο-
πατέρων της ΓΣΕΕ, παρά το γεγονός ότι τα συνδικάτα με την πάλη τους 
το έχουν μετατρέψει σε κουρελόχαρτο, ενώ έχουν προσφύγει και για 
την αντισυνταγματικότητά του, με την προσωρινή απόφαση του τμήμα-
τος του ΣτΕ, που εξέτασε την υπόθεση, να είναι θετική για τα συνδικά-
τα. Μάλιστα παραμένει η απαράδεκτη αξίωση εγγραφής στο Μητρώο 
για τις περιπτώσεις που συνδέονται με την προσφυγή στον Οργανισμό 
Μεσολάβησης και Διαιτησίας (ΟΜΕΔ) ή την επέκταση μιας ΣΣΕ. Ο προ-
σωρινός ελιγμός να μην κατατίθενται τα μητρώα των σωματείων στο 
ΓΕΜΗΣΟΕ δεν μπορεί να κρύψει τους βαθύτερους σκοπούς της κυ-
βέρνησης και των εργοδοτών να ελέγξουν τα συνδικάτα και να προω-
θήσουν το ηλεκτρονικό φακέλωμα.
ε) Τη διατήρηση της μνημονιακής διάταξης που δεν επιτρέπει τη μονο-
μερή προσφυγή των συνδικάτων στον ΟΜΕΔ. Η διατήρηση αυτής της 
αντεργατικής διάταξης γίνεται προσπάθεια να κουκουλωθεί με “επιτά-
χυνση των διαδικασιών” σε περίπτωση διαφωνίας εργαζομένων και 
εργοδοτών, όμως η ουσία δεν αλλάζει. Επιπλέον, διατηρείται το δικαί-
ωμα της εργοδοσίας για δικαστική προσβολή της απόφασης του ΟΜΕΔ, 
όταν αυτή δεν τη βολεύει.                                                                           
Απέναντι σε αυτόν το βρώμικο ρόλο της ηγεσίας της ΓΣΕΕ η απάντηση 
είναι μία. Πάλη για να απαλλαγούν οι εργαζόμενοι από την πολιτική των 
θυσιών για τα κέρδη του κεφαλαίου.
Μαζικοποίηση των σωματείων, ίδρυση δεκάδων νέων σε χώρους 
δουλειάς, αλλαγή του συσχετισμού δυνάμεων στη ΓΣΕΕ και συνολικά 
στο συνδικαλιστικό κίνημα, ώστε να απαλλαγούν οι εργαζόμενοι από 
την πολιτική της ταξικής συνεργασίας και των θυσιών για τα κέρδη 
του κεφαλαίου,  βασική προϋπόθεση για την ορμητική ανάπτυξη του 
κινήματος.
Πάλη για 7ωρο - 5ήμερο - 35ωρο και για Συλλογικές Συμβάσεις με 
μεγάλες αυξήσεις στους μισθούς.

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ-ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ-ΓΣΕΕ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΣΕ                  

Η Παγκόσμια Συνδικαλιστική Ομοσπονδία (ΠΣΟ) ιδρύθηκε στις 3 Οκτώ-
βρη 1945 στο Παρίσι, αμέσως μετά τον Β’  Παγκόσμιο Πόλεμο. Είναι μία 
διεθνής οργάνωση που συσπειρώνει συνδικάτα από διάφορες χώρες 
με σκοπό τη διεκδίκηση και υπεράσπιση των εργασιακών δικαιωμά-
των.
Το εργατικό συνδικαλιστικό κίνημα την περίοδο του πολέμου έχει γρά-
ψει τη δική του ιστορία στα πλαίσια της αντιιμπεριαλιστικής και απε-
λευθερωτικής πάλης των λαών σε κάθε χώρα ξεχωριστά, αλλά και σε 
κοινές ενέργειες κατά των χιτλερικών.
Την πρωτοβουλία για την αναδιοργάνωση του εργατικού συνδικαλιστι-
κού κινήματος σε πολλές χώρες της κατεχόμενης Ευρώπης ανέλαβαν 
οι αντιστασιακές οργανώσεις και οι παράνομες εργατικές συνδικαλι-
στικές οργανώσεις που δρούσαν ενταγμένες στο οργανωμένο κίνημα 
αντίστασης και στα απελευθερωτικά μέτωπα.
Τα παράνομα συνδικάτα οργάνωσαν πολλές απεργίες και σαμποτάζ 
εναντίον των ναζιστικών δυνάμεων κατοχής. 
Ας δούμε μερικά παραδείγματα:
Η γαλλική CGT οργάνωσε πολλές απεργίες το 1944, που κορυφώθηκε 
με τη γενική απεργία την περίοδο της συμμαχικής απόβασης.
Στην Ιταλία τα συνδικάτα είχαν μια παρόμοια ιστορία, ηρωικής παρά-
νομης δραστηριότητας. Η CGL που είχε αναδιοργανωθεί το 1926 μετά 
τη διάλυσή της από τον Μουσολίνι, διαλύθηκε ξανά όταν τα γερμανικά 
στρατεύματα κατέλαβαν την έδρα της το 1940. Παρόλα αυτά, τα συνδι-

κάτα εξακολούθησαν να υπάρχουν σε δύσκολες συνθήκες και να αγω-
νίζονται παράνομα στην Ιταλία. 
Το Ιταλικό κίνημα αντίστασης πήρε ιδιαίτερη δύναμη μετά το 1943, όταν 
οργανώθηκαν οι μεγάλες γενικές απεργίες, που κορυφώθηκαν στην 
ένοπλη εξέγερση 1944-45. 
Στην Ελλάδα τον Ιούλη του 1941 ιδρύθηκε το Εργατικό Εθνικό Απε-
λευθερωτικό Μέτωπο (ΕΕΑΜ). Στο Εργατικό ΕΑΜ υπήρχε η ψυχή της 
εργατικής τάξης και όλου του εργαζόμενου λαού στον αγώνα του για 
επιβίωση και εθνική απελευθέρωση.
Έτσι, όταν απελευθερώθηκε η Ελλάδα, το ΕΕΑΜ αναγνωρίστηκε ως 
Γενική Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδας.
Το ζήτημα της ίδρυσης μιας Παγκόσμιας Συνδικαλιστικής Οργάνωσης 
σε ταξική βάση τέθηκε ακόμα μέσα στη διάρκεια του πολέμου από τους 
Γάλλους, τους Ιταλούς, τους Λατινοαμερικάνους συνδικαλιστές από την 
Αμερικανική Συνομοσπονδία CIO και από τους Σοβιετικούς.
Η Συνδιάσκεψη για την ίδρυση της Παγκόσμιας Συνδικαλιστικής Ομο-
σπονδίας (ΠΣΟ) συνήλθε στο Παρίσι από τις 25 Σεπτέμβρη μέχρι τις 8 
Οκτώβρη 1945.
Στις 3 Οκτώβρη η διάσκεψη μετατράπηκε σε Συνέδριο. Πήραν μέρος 
346 αντιπρόσωποι από 56 χώρες, που εκπροσωπούσαν 67 εκατομμύ-
ρια οργανωμένους εργάτες.
Το ταξικό συνδικαλιστικό κίνημα στη χώρα μας, το ΠΑΜΕ, είναι μέλος 
της ΠΣΟ από το 2000.

Ίδρυση της Π.Σ.Ο. 3 Οκτώβρη 1945
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Ποιός από εμάς τους ηλικιωμένους δεν γούρλωνε τα παιδικά του μα-
τάκια όταν τα Χριστούγεννα του διηγούνταν ιστορίες με καλικάντζα-
ρους! Αυτά τα μικρά τερατάκια που έρχονται στον κόσμο των ανθρώ-
πων για 12 ημέρες,  παραμονή Χριστουγέννων και φεύγουν τα Φώτα 
(δηλ. το Δωδεκαήμερο, που είναι αβάπτιστος ακόμα ο Χριστός).

Έχουν διάφορες ονομασίες: λυκοκαντζαραίοι, σκαρικατζέρια, καρ-
κατζέλια, πλανήταροι, κάηδες, καλλισπούδηδες, χρυσαφεντάδοι, 
κωλοβελόνηδες, παρωρίτες ή παραωρίτες (πριν από το λάλημα του 
πετεινού), παγανά. Συμβολίζουν το σκοτάδι και ζουν όλο το χρόνο στα 
έγκατα της γης, προσπαθώντας να κόψουν το δέντρο, που βαστάει τη 
γη. Η πίστη για τα δαιμονικά αυτά όντα, που ζουν κάτω από τη γη, 
στηρίζεται στην αντίληψη της ακίνητης γης (το λεγόμενο γαιοκεντρικό 
σύστημα – μια παραλλαγή του μυθικού Άτλαντα).   

Άλλοι πιστεύουν πως πελεκάνε το δέντρο με τα τσεκούρια τους, άλλοι 
πάλι πως το πριονίζουν με δόντια και με νύχια. Κόβουν, κόβουν, κι 
όταν απομένει λίγο ακόμα άκοπο, λένε:

“Αϊντε να φύγουμε και θα πέσει μόνο του”.

Μπαίνουν στα καρυδότσουφλά τους και ταξιδεύουν στον απάνω κό-
σμο, ακολουθώντας τους δρόμους του νερού, υπόγεια ρέματα, πηγά-
δια, πηγές.

Την παραμονή των Χριστουγέννων περιμένουν έξω απ’ τα χωριά και 
τη στιγμή που η μέρα παραμερίζει για τη νύχτα, μπαίνουν μέσα.

Οι καλικάντζαροι είναι κακοί και πονηροί και ο καθένας τους έχει κι 
από ένα κουσούρι. Άλλοι είναι κουτσοί, άλλοι στραβοί, άλλοι μονό-
φθαλμοι, μονοπόδαροι, στραβοπόδαροι, στραβομούρηδες, στραβο-
χέρηδες, ξεπλατισμένοι, τσακισμένοι κλπ. Έτσι ελεεινά, ξεσχισμένα, 
φτιαγμένα από λογιών-λογιών κουρέλια είναι και τα ρούχα τους.

Τη νύχτα γυρίζουν στους δρόμους και φοβίζουν τους ανθρώπους. 
Όποιον βρουν έξω, τον αναγκάζουν να χορέψει, καθότι είναι δεινοί 
χορευτές. Κι όποιος αντέξει! Όμως αν αρχίσεις να τους λες ιστορίες, 
μπορεί να φτάσεις μέχρι το ξημέρωμα και να σωθείς γιατί στο πρώτο 
φως τρέχουν να κρυφτούν.

Κατά τη διάρκεια του Δωδεκαημέρου οι καλικάντζαροι παραμονεύ-
ουν να βρουν πόρτα ανοιχτή, ή καμιά τρύπα ή καμινάδα σβηστή, για 
να χωθούν στα σπίτια. Τότε ανακατεύουν τα πράγματα, μαγαρίζουν τις 
τροφές και παρότι η τροφή τους αποτελείται από σαύρες, σκουλήκια 
κλπ, δεν λένε όχι στα σπιτικά εδέσματα, όπως στα λουκάνικα και στις 
τηγανίτες.

Οι νοικοκυρές για να προστατευτούν κλείνουν νωρίς το σπίτι, έχουν 
το τζάκι αναμμένο συνεχώς, ρίχνουν στις στέγες λουκάνικα, θυμια-
τίζουν, χαράζουν σταυρούς στις πόρτες και στα δοχεία που φυλάνε 
τρόφιμα, λάδι και κρασί.

Σε κάποιους τόπους μάλιστα τους έχουν «βαφτίσει» ανάλογα με τις 
ιδιότητες και τα χαρακτηριστικά τους: Μαντρούκος (αρχηγός, κρύβε-
ται στις μάντρες), Μαλαγάνας, Τρικλοπόδης, Πλανητάρος, Μαλαπέρ-
δας (κατουράει στα φαγητά), Μαγάρας (μαγαρίζει τα φαγητά), Κατα-
χανάς (ρεύεται και βρωμάει), Περίδρομος, Κουλοχέρης, Παρωρίτης 
(έχει μύτη σαν προβοσκίδα), Γούρλος, Κοψομεσίτης, Στραβολαίμης, 
Κοψαχείλης, Κωλοβελόνης (είναι τόσο αδύνατος που περνάει από 
κλειδαριές), Βατρακούρος, Κατσικοπόδαρος, Παγανός.

Όμως οι καλικάντζαροι δεν μπορούν να βαστάξουν τη δύναμη του 
αγιασμού, γι’ αυτό φεύγουν την παραμονή των Φώτων, τραγουδώ-
ντας:

Φεύγετε, να φεύγουμε

κι έφτασ’ ο τουρλόπαπας

με την αγιαστούρα του

και με τη βρεχτούρα του.

Κι όταν γυρνάνε στα έγκατα της γης, βρίσκουν το δέντρο να ‘χει γίνει 
πάλι σαν και πρώτα, κι έτσι, ξαναρχίζουν να το πελεκάνε ως τα επό-
μενα Χριστούγεννα!

Οι καλικάντζαροι είναι μια παλιά παράδοση στην πατρίδα μας. Και σε 
κάθε τόπο, και πιο πολύ στα χωριά, υπάρχουν άπειροι θρύλοι και έθι-
μα γύρω από αυτούς. “Ο φόβος και η προκατάληψη των αμόρφωτων 
ανθρώπων είναι εκείνο που γεννά τις φαντασίες των δαιμονικών”, 
έγραφε ο Μιχαήλ Ψελλός, σε μικρή μελέτη του για τους Καλικάντζα-
ρους, που οι Βυζαντινοί τους έλεγαν Βαβουτσικάριους. Είναι  μακρι-
νοί απόηχοι των ειδωλολατρικών μεταμφιεσμένων γιορταστών και 
των τραγοπόδαρων χορευτών του Διονύσου.

Βέβαια τέτοια μικρά δαιμόνια υπάρχουν και στις δοξασίες άλλων 
λαών.

Ο χαρούμενος και καλόβολος «Γιουλτόμτε» στη σουηδική παρά-
δοση, οι «Γιούλες», για τους Γερμανούς ή τα καλότυχα «γκνομ», τα 
«τρολ»(όπου μπαίνουν, τα κάνουν άνω – κάτω), οι στρίγγλες, οι μά-
γισσες, οι νόρνες κλπ. 

Δυστυχώς με το πέρασμα των χρόνων παραδόσεις-μύθοι σαν κι 
αυτούς  των καλικάντζαρων, σιγά-σιγά ξεθώριασαν. Βλέπετε εμείς 
κρεμόμασταν από τα χείλη των παππούδων μας ή χανόμασταν στις 
σελίδες κάποιου βιβλίου. Τα εγγόνια μας «ξεροσταλιάζουν» στην τη-
λεόραση ή στο κινητό, που τους κλέβει την αθωότητα των παιδικών 
χρόνων. Ευκαιρία λοιπόν τούτες τις γιορτινές μέρες να τους κάνουμε 
δώρα βιβλία, να κεντρίσουμε λίγο τη φαντασία τους!

ΚΑΛΙΚΑΝΤΖΑΡΟΙ, Ο ΞΕΧΑΣΜΕΝΟΣ ΜΥΘΟΣ
ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΜΑΣ ΧΡΟΝΩΝ
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